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1. EzAroru

To martingales anoteholy pa TOM) ONUAVTIXT XATNYO0R(N CTOYUACTIXWY DLABOXACIWY, APEVOS
010 €y ouy VewpnTind EVOLUPEROY ol APETEPOL ETELDT| eppavi{ovtar o TOANS Tediol EQuoUOYWY
(podmuoter yenuotooovouio, padnuotixs emdnuoloyia xAn.). ExX0n6C AUtV TwY ONUEIDCEDY
elval VoL ToPEYOUY Wi ElcaywY Y| ota martingales, avartiocoviag 0 Yewpla Toug xan TaLUTOYEO-
Vol TaipouotdlovTag Ui EmAOYT and Tig epapuoyés Toug. H auotney| avdmtudn trg Yewplaug twv
martingales amoutel 0 yenowonolnon evvolny and Tn Yeueiiwon tng Ocwploc IIrdavotrtwy yéow
¢ Oewplog Métpou. Emouévmg, yia Ty xoAUTERT XATAVOTOT] TWY ONUEIWOEWY Efvar emiuunto
0 OYAYVOOTNG VoL €YEL YVWOoT) authe Tne Vepehimong. TTopdha autd, oto mpwto xe@dhono yivetal
uter GUYTOUY) ETOXOTNOT TV ATOTEAEOUATOVY and Tr) Vewentixy Vepehinwon e Ocwplog ITidavo-
THTWV ToU YEEWCOUACTE Yoo TNV avdnTtuln tng Yewplag Twv martingales. Me tov tpdém0 0UTO,
ol onuewoelg mavd vo Yivouv TpootTég xal Yia OG0UG EYOUY TIC YVWOOEIS TOU OLDYCXOVTOL GE
éva TpomTuytaxd udinua Oewplog IrdavotAtwy, ywelc Tnv auctner Yepciiworn uéow tng Ocwplag
Mérpou. Acgarwg, otny TEPITTWON QUTY, 1) XATAVONOY) TWV SLAPORKY EVVOLKOY XAl Ot ATOJEIEELS
aroutoly TpooveTn tpooTdELa.

Ov onuetwoelg avamtoy oy yio ThY xGAUDT TV SLBUXTIXWY AvayX®Y U€eouc Tou Yadiuatog
Yroyactinés Avelilelg ' mou dwdoxetar 6to Metantuytoxd Ilpdypauua Xroudwy otn Ltatiotind
xou oty Emyeipnowt| ‘Eeeuva tou Madnuoatixol Turuatog tou Havemotnuiou Adnvav. Aev
OLEXOLXOLY TPWTOTUTLN, AAAY ATAS ATOTEAODY Ulal EICAYWYT| TOU TROXUTTEL and 11 cuvdeon Twv
OLopOpwY TNYWY Tou avagpépoval ot BBAoyeagio. Eivor ofyoupa yepdteg Adr xon mapaheidelg
UloL X0l OMOTEAOUY WIo TEWTY TEOYELRT €XD0CT) TOU ONUOGCIEUTNXE OTNY MAEXTEOVIXT, TAEY TOU
Lo AUATOS XATw amd acPUXTIXG YpoVixd TEpmpla. O HUOLY EUYVOUWY GTOV OTOLOVORTOTE LOU
uTodelgel TéTota Mg xou mapakeidec. Omolodrmote oydho A tpdTaoy yia Bedtinor elvan Wiaitepa

EUTPOGOEXTO.

2. EnrzkonHsH THY OEQPIAY [IIOANOTHTON

2.1. Xwpol midavotntag - Tuyaleg petaBintéc - Méon tipn. H Ocwplo IIavotr-
TV Aoy OAE(TOL YE TNV TOCOTIXY| UEAETT Dladxaotwy Ue aféfato amotéheoua. TEtoleg dadixaoieg
AVAPECOVTL WS ‘TELpdUaTo TOYNS %ot oxomog e Oewpelag ITdavotAtwy elvar vo uetproetl Tic
THAVOTNTEG TEAYHATOTOMONG TWV DLEPORKY ATOTEAECUUTWY - EVOEYOUEVWY TOU UTOREl Vo GU-

Bolv (6,1t av onuadver dtoucdntixd autd). O Deuehddels €vvoteg yio Wiot auotner depehiwon



¢ Oswplag IavotAtwy elvor 0 DeErYHATIXOS YWEOS, 1) OWOYEVELL TWY EVOEYOUEV®Y, TO UETEO

mdavoTnTag xan 1 Tuyola HETUBANTY.

Oplouwocg 1. Eotw () éva ovvodo ka1 F pia otkoyévela umoouvéAwy tou () e TiS 1016TNTeS

(1) 0 € F (n owoyérea nepilapBdrer to kevd ovvolo),
(2) Av A € F téte ka1 A° € F (n oikoyévea eivar kA€ioTh ¢ mpog t@ ouumAnpduata),
(3) Av Ay, Ay, ... € F, tte U1 A; € F (n aikoyévea elvar kAeotrj wg mpog Tig aptdpurionpes
evidoe).
To otvoro Q) avagépetar ws deryuatikis ywpos kar n F Aéyetar o-dAyefpa 1) o-redio evdexouévewy

Tov ().

Mnopolue va oxeptépacte 0TL 0 Y0Eog ) ebvar 10 GUVOAD TV BUVATGY ATOTEAECUATWY EVOG
TELRduaTOS TOYNG, EVK 1) owoyévela F meprhopfBdvel ta ‘evdeydueva’ Tou mepduatos Toyng. ‘Eva
EVOEYOUEVO ElvaL GTNY OUGLA Uil BLOTNTA TOU UTOROVUE VoL amo@aviolue av oy e 1 Oyt UETA TNV
TEUYUOTOTOMOT) TOU TELRIUATOS. 1€ TOMAA TEWRAUATA TUYNG CEXVIUE OmO XATOLL OLXOYEVELN OU-
vorwv C mou emdugolue va tepthauBdvel xdmoto cuyxexpuéva chvola-evoeyoueva. H owxoyévela
auTY), OUWS, PTopEl OUwe var uny ebvar o-dhyeBpa. YNTnyv TeplnTwor auTh, Yo Vo UTORECOUUE VL
TeoyWEeRCOVUE, epyalouacTte Pe Ty ehdytotrn o-dAyeBpa Tou teptéyel T ovoha g C (1) ot o-
aAYEBpwY eval ETONG O-GAYELPA KoL EMOPEVIS EYEL VOTUO VO AGUE Yot TNY EAdytoTY o-dhyePpa
Tou Teptéyet Oha ta otoyela e C). Auth 1 o-dhyePpo ouuPBolileton pe o(C). Xe nepdyata
Toyne mou 0 o £ ebvor 0 R* (1 xdnowo unoclvokéd tou) yeetdleton vo YewpRooude Ty eXdyloT
o-G\yeBpa mou TEPEYEL HAa ToL VoL Td uTooUvola Tou R*. Auth 1 o-dhyefpa yedgetar we B(RY)
xon avapépetar w¢ 1 Borel o-dhyeBpa tou R*. Tw n = 1 ypdgouue anhd B(R). Eva yerotwo
ATOTEAEGHA €V TO OTL

B(R) = o({(=00, #]}zcq)-

Optowde 2. Eoww Q éva ovvoro, F a o-dAyeBpa eni tov Q2 kar P : F — [0,1] pa ovvodoov-
vdpTnon mouv tkavomolel TS 1016TNTES
(1) P(Q) =1 (kavoricomomnuérn),
(2) Ia kdOe apripunoyun akodovdia Ay, As, . .. Eévwr avd 600 ouvdrwr tng F woytea P(U2, A;) =
Yooy P(A;) (o-mpoodetikétnra).
H ovrodoowvdptnon P Aéyetar pétpo mavétnrag end wov § kar n gpudda (2, F, P) Aéyetar ydpos

miavdTnrag.

Mropolue va oxe@pTOUAcTE OTL 1) GUYOAOGLYAPTNOT P anodidel miavoTrTa oTa dldpopa EVOE)Y O-

UEVOL TOU TELOAUATOS TUY NG, OnAadY) ueTpd Ty miavotnTa vou €youv cuufel HETd TNY EXTEAEST) TOU



mepduatog. 110 BéBao evdeydpevo () anodideton miavotnta 1. Eriong amouteltan 611 av €youue
wear ocohoudior amd aporola ATOXAELOPEVES LOLOTNHTES Tou TELdUATOS TUY NS, TOTE 1) MYavOTNTA TO
ATOTEAECUA TOU TELRAUUTOS VoL EYEL Wil A AUTES LooUToL Ye To dlpoloua Twv TavoTATWY TOUC.

Oplouéveg YeNoYES XaL EUPEMS YENOUWOTOLOUPEVES WIOTNTES TN GUVOROCLYVAETNOTS TNg TWa-

7 14 14 7
votntog ouvodiCovton otny axdrovidn npdTuoT).

IMeétaoy 1. Eow (Q,F, P) évas ydpos mbavétnras. Tdve wyvovy ta akdrovia:
(1) Av A ka1 B evdeyduerva tng F ne A C B, tére P(A) < P(B) ka1 P(B\A) = P(B) —
P(A).
(2) Ia kdde akodovdia evdexopévorv (A,)n>1 s F, 10xVel éu

P2, A < 3 P(A).

(3) I'a kdOe avéovoa axoloviia evbexouévowy (An)n>1 s F (0nkadr A, C Apyr, n > 1),
1wyve ot

P(UX,A,) = lim P(A,).

n—o0

(4) Ia kdOe pOivovoa axodoviia evdexopévwr (Ay)n>1 tms F (dnkaory A, D Apiq, n > 1),
wyve ot

P(N®,A,) = lim P(A,).

n-—o0
Optowdc 3. Eoww (2, F, P) évag ydpos mbavitnras kar X : Q — RU{—o00, 0o} uia ovvdptnon
enf Tov Q pe tr wbidtnra X 1(B) € F, yua kdOe otvoro B € B(R). H X Aéyetar tuyaia
petapAnth eni tov (, F, P) 1§ F-petpoun (otn yAdooa tng Ocwpiag Métpov).

H ouvdptnon Px : B(R") — [0, 1] pe

Px(B) = P(X"Y(B)), B € B(R")

avagépetar ws katavour) tng X 1) enayduevo uérpo g X.
H owdptnon Fx : R = [0,1] pe Fx(z) = P({w € Q: X(w) < z}) aragpépetar wg ovvdptnon
katavouns s X.

Adyw tou 61t B(R) = o({(—00, 2] }zeq), dpxel n yvdon tne cLVEETNONS XATAVOPUHAS GTOUC
enTo0¢ Yo var TeocdloptoTel 1) xatavour g X.

Mropotue vo oxeptoyacte 6Tt par Tuyada YeTUBANTY efvar €va TOCOTIXG YAEAXTNEOTIXG TOU
nelpdpotoc. ‘Etor yio xdie duvatd arnotéheoya w to yapoxtnelotixd nafpvel ma Ty, Ty X (w).
H araitnon X H(B) € F, yw xdde civoro B € B(R) onuaiver 6t yio xdde ‘xahd’ unooivo-
ho B tou R (‘xahé’=Borel), uropolue vo anodécoupe mbavotnto 610 evOEOUEVO 1 T TOU

YAPAXTNPLOTIXOY TOU TELRAUATOS Vol AVAXEL 610 .



Aodeione wag ouvdptnone X : @ — R U {—o00, 00}, 10 clvolo
o(X)={X"*B): BeBR)}

amodevieTon OTL ebvon i o-dhyeBpa entl Tou ), TOU AVAPEPETAL WE TUPAYOUEVT, O-GAYEBpA amd
™ X. Muw ouvdptnon X : Q@ — RU {—o0, 00} elvor tuyaia petofinth otov yodpo mdovétntag
(Q,F,P) av o(X) C F. Me dda Moy, 1 o(X) elvan n uxpotepn o-dhyefpa mou unopel vo
optotel otov 2 wote 1 X va efvan Tuyada petaBAnTy.

Tevixotepa, Sodelone woe owoyévetag ouvapthoewy {X;}ier ent tou Q ye Twée oo R U

{—00, 00}, w¢ napayduevn o-dhyeBpa tne {X; }ier opileton n
o({Xi}tier) = 0(Uiero (X)),

Tou efvon 1) EAAyoT o-dhyEBpa TOU XAVEL OAES TIC CUVILTNOELS TNS {Xi}ier Tuyaieg uetaBAnTé.

‘Eva ypfiowo anotéiecpa ebvar to axdroudo:

IMpétaocy 2. Eow (Q,F,P) évas ydpos mbavitnuas kar X, X1, X, ..., X, tuyales peta-
pAntés eni wouv (U, F,P). H X evar (X, Xo, ..., X,)-pepniomun, av kar pévo av vrdpyel
f:R" = R B(R")-perprioun dote X = f(X1,Xo,..., X,).

H owoyéveia twv tuyaiey UETaBANTay Tou efvon 0ptopéveg o€ Eva yopo miavotnTog etval xAet-
ot w¢ PO Oheg TI¢ ouvlelg ahyePonée mpdles. Anhady, av €youue X, Y Tuyaleg petainTéc
xot a € R, téte dhec o1 ouvidelc ouvapthoelc wwy X, Y (ddpotoua, Stopopd, ywvouevo, nnhixo,
maximum 1 minimum) xadde xon To Baduwtd ywvouevo aX ebvar enbong Tuyaleg yetaPintéc. E-
unhéov, dodeione wac axohovdiog Tuyainy yetaBantey (X, ),>0, T inf, sup, liminf xou lim sup
etvor enlong Tuyaleg peTaBAnTég (%o GUVETOC %ot TO XaTd ornuelo 6pto NG axohoudiog dTav uTdp-
YEL).

Yta otowyeiddn podfuata Ocwplog IIdavotAtwy 1 tpocoyy| ectidletar o duo efdn Tuyaiwy
UETUBAN TGV, TIC Dlaxpitég xan Ti¢ amoluta ouveyelc Tuyaleg yetaBantéc. Mo tuyaio petofintsh X
etvan Otoneptty| av e mdavotnta 1 mafpver Tiwég oe éva apriuroo chvoho A. Xtny mepintworn aut
1 oLVETNOY xatavouns NG Tpoodopiletar TAHowe and T cuvdptnon fx(z), x € A ye fx(v) =
P(X =z),z € A. H fx(x) avagépetar ¢ ouvdptnon mbavdtrrag tne X. Mo tuyala yetainty
X Ayeton andhuta ouveyhc av 1 ouvdptnoy xotovouhc tne divetan we Fx(z) = fom fx(x)dx,
r e R H fx(z) avagépetar we ouvdptnor tuxvétntoe mavdtrrog tre X.

H Tuyata petoBAnty) efvon évo toAUTAoxo avTixelevo und TNV Evvola 6TL Yiol Vo T1) YVewpilouye
etvan avaryxafo v yvwpetloupe Ti¢ Tiég Tng o Ao To alvolo ). XTic eQapuoyEg elvar GNUAVTIXG

VoL £YOUPE Lol TANEOQoRId OGO TO DUVATH TO GUVOTTIXY YL TO YUPAXTNEIOTIXG EVOC RELRPAUATOC



TOYNG, YPNotHoTolwYTag évay uovo aptdud. Ty avdyxn auth eCumneetel 1 uéon 1 avauevouen
T wag tuyatog petoBAnTrg.

H yéorn twh wog tuyatag petaBintic X ebvar dtucdnmixd o xatoddnhotepog apudude Yoo e-
erypddouue ) “Véomn’ Yopw amd tny omolo xvolviar ol TWES g X o 6ho Tov (2, av auToTE-
CLOPIGTOVUE OTO VA YENOWOTORCOLUE Evay povo aptdud. Madnuatixd, n uéon tiur pwag tuyodag
ueTaBAnTic etvor T0 oloxhrpwua Lebesgue tng tuyalac petoBAntic ¢ mpog to péteo miavotr-
Tag. O unohoyiopol mou yenowonolue 6T THAVOTNTEG OEV UTUUTOLY Vol OVUTPEYOUUE GTOV
optopd Tou ohoxAnpwuatos Lebesgue. Yyeddv ndvta, apxel va yenowonoolue Tig WOTNTES TN
UN-EVNTIXOTNTAS XOL TNG YRUUMXOTNTOS TNG MEOTS TS,

O opioude tne péone tune, ytileton otadioxd Zexvavtag and 0-1 tuyaiec yetaintés (deixtoteg
Tuyaiec veTafAntés), ouveyilovtoc oe amhéc, TEQVOVTUC OE W1 0EVATIXES ot XATANYOVTaC OF

audaipeteg tuyaieg petafintéc. Tho ouyxexpiuéva €youue tTov axdloudo optopo.

Optowde 4. Eotw (2, F, P) évag ydpos mbavétnras ka1 X : @ — R U {—o0,00} ua tuyaia

petafAntr). H X Aéyetar deftpia tov evdexopévov A € F, ovpfohikd X = 14, av X(w) = 1,

yia w € A kat X(w) =0, yia w ¢ A. Yn nepintwon avtr opilovue tn péon nun s X og
E[14] = P(A).

H X Aéyerar arAn av ypdgetar ws memepacpérog ypapuikos ouydvaciios and OelkTpies ouvaptioes

evoexopévwy, dnkaon av

X = icilm.
i=1

Yny nepintwon avtr) opilovpe tn péon nun tms X wg
E[X] =) cP(A).
i=1

H X Aéyerar un-apvnuicry av X (w) > 0 ya kde w € Q. Xnr nepintwon avtrj opilovpe t péon

apn) s X og
EX]=sup{E]Y]:Y < X,Y elva1 anAn}.

Av X etvar jua omowadnmote tuyaia petaPAntn opilovue Tis un-apynuiké§ tuyates petaPAnTég
XT=X1lixs0p, X~ = —X1ix<o},
yia Tig ormoieg éyovy oprotel o1 avtiotoes péoes tipés E[X 1] ka1 E[X ™|, Yy nepintwon avtij
opilovpe tn péon Ty g X g
E[X] = EX'] - BEIX7],

pe v mpoindélean éu dev wyve E[XT| = E[X ™| = cc.



[ty amédeiln tov Wothtwy g wéong Tphc xaddg o dAAWY ATOTEAEGUITOY GTA oTola
EUTAEXETOL 1) €VVola TNG MECTS TWHG, AmOOEMVOOUUE TEMOTA OTL TO ATOTEAECUA LoyLeL Yia Oel-
ATPLEG TUYMEC UETUPBANTES, UETS Yior AmAES, UETA Yol UN-0QVNTIXES XU TEAOG YLoL YEVIXES Tuyaleg
vetofintéc. I to tpito BAuca tétoiwy anodelfewy (Yo va nepdooupe dnhadr and T anhéc oTig

m—ocpvnnxéq) elvan yeriowo to axdrovdo anotéreoua.

IIpoétaoy 3. Eoww X : Q — [0,00] tuyaia petapAnen. Téte vndpyea pua abéovoa akokovdia

Hn aprnuikdy, atAdy tuyaior petafAntdr (X, )n>o dote X = lim,, o X,,.

Or Buo Bactxnég BLOTNTES TNE UEOTC THUNG TOU YENOWOTOLOUUE GTOUS UTOAOYIOUOUE TavoTHTWY
elvort oL OTNTES TNG UN-AEVNTIXOTNTAS XOU TG YRUUUIXOTITOS TOU TUQOUGIALOVTAL 0TV ToQOX AT

TEOTACT).

IMpétaoy 4. Eotw (2, F, P) évag ydpos mbavitntas, X,Y tuyaies petaPAntés kai a,b € R.
Téte

(1) Av P(X >0) =1, tdte E[X] > 0.

(2) Av P(X >0) =1 ka1 E[X] =0, tére P(X =0) = 1.

(3) ElaX 4+ bY] = aF[X] + b]Y].

H onédeiln e mpdtaong authc dev etvon BUO%0AT), ahhd dev etvon xar mpogavhc. ‘Onwe xat o
0pIoUOS TNG PEOTS THUNG, TTREETEL VoL YIVEL GTADIIXE TEOYWEWVTAS antd delXTEIES OF ATAEG, UETA OF
un-oevnTixég xon Tedxd o avldaipetes Tuyalec peToBAnTEG.

Tt Tig BropLtée xon Tic ambdhuta ouveyeic Tuyaieg HETOBANTES Tou eupavi{ovTal GTOL GTOLYELWON
wordjuorta Ocwplog Idavothtwy, 0 YEVIXGS 0pIoUOC TOU DOUNXE TULATAVL EREXTEIVEL TOV OPIGUO
NG HEoME TWAC Tou €yel 00Uel Yol aUTEC. JUYXEXQUEVA UTOROVUE UE TO YEVIXOTERO 0PLOUO VA
anodeifouue 6Tt av X ebvon Broxptty) Tuyaior UETOPANTH Ye ouvdptnon mbavotntos fx(x), T6TE 7
uéon tne T dlvetan and t oyéon E[X] =) xfx(x). Avddoya, av X elvon andhuta cuveyric
Tuyaior LETABANTA ue ouvdpTroT TuxvoTntae MYavoeTnTaC fx (), TOTE N Uéom Tne TWY| Siveton amd
™ oyéon E[X] = [7_xfx(z)dw.

H péon tn ebvon €va ‘uétpo €ong ’ pe Ty €vvola 6Tt divel ‘Evav aprdud Yipw and Ttov omolo
madpver Tég T 1 Tuyado peTaBANTY. Lot o ‘réc0 TuAVE ) apond Efvor XUTAVEUTUEVES OL TWES ’ ULog
Tuylag YeTaBANTAS YeetalopaoTe éva ‘Pétpo Suxlpavons . To pdho autd mallel 1 Slaoopd Wiog

Tuyadog petaAnThc mou oplCouue auécnc.

Optowde 5. Eotww (2, F, P) évag ydpog mbavétnras kar X : @ — R U {—o0,00} ua tuyaia
petapAnth e E[|X|] < oco. H dweomopd tns X opiletar va efvar o aprdjds

Var[X] = B[(X — E[X])Y.



Edxola amodewvietar 0 evahhaxTixog TUTOS UTOAOYIGUOU TNG OLUGTORAS
Var[X] = BE[X? — E[X]*.

2.2. Aveaptnoia. H deushiwdrne évvolr tou dtagoponotel 1 Oswpia [IidavotAtwy and
Ocwplo Métpou xar divet dhhrn duvouxry oty avartullh tng ebvon 1 évvora tng avedaptnotog.
"Eyouue Toug axdroudoug oplodolc Tou VEUEALOYOUY THY EVVoLa TNE AVELUOTNOLlaC Y10 EVOEY OUEVY,

o-dhyeBpeg xan Tuyaleg peTaBAnTéS.

Optowde 6. Eoww ydpos mbavétnrag (2, F, P) xar {A;}ier C F pa otkoyévea evdexouérvav.
(1) Ta {A;}ier Aéyovrar avebdptnra, av ya kdde k > 2 kai iy, g, . . ., i Oagopetikd avd 6o

ototyeta tov I éyovue
P(A;, N A, NN A, ) = P(A;)P(Ay) - P(A,)-

(2) Ta {A;}ier Aépovtar avebdptnra avd 600, av yia kdOe 1y, dapopetikd atoryeia tov I
éyoupe
P(A; NA,) = P(A;)P(As,).

Optowde 7. FEow ydpos mbavétnras (2, F, P) xar {G;}ier pua otkoyéveia o-aAyefpov e
G C F,i €l O{G}licr Aépovtar avedptnres av ya xdOe emAoyn {A;}ier owikwr ue
A, € G iel, ta{A}ier etvar avebdptnra.

Optowde 8. FEoww ydpos mbavétnrag (2, F, P) xar {X;}ier pua oikoyévea tuyaiov ueta-
pAntr. O tuyaies petaPAntés {X;}ier Aéyovtar avebdptntes av o1 mapaydueves o-dAyefpes
{o(X;) bier etvar avebdptnres.

Y10 mhaiolo TV eVOEYOUEVLY xou TwV TiavoTAtwy, 1 avelapTnota Aéet ‘Tolamiaciace’ yia va
Beeic v mlavotTa. X10 TAGO0 TWY TUYWY UETABANTOY Xo TWY YECWY TWOY, 1) avelapTnola

Agel ‘todhamhactace’ yio va Beeig T péon tun. 1o cuyxexpéva, €youue Ty axdroudn npdTaoT).
IIpoétaoy 5. Eoww X, Y tuyaies petapAntés ue X, Y > 0 1 E[|X|], E[|Y]] < co. Tdte
E[XY] = E[X|E[Y].

H mopamdve npdtact anodewvietal e0xola, axolouvdovtog tn cuvidn dtadixactio, oniady| Ee-
AVOVTUG antd OElxTEleg TUYaiEg PETOPANTEG XAt TEPVOVTUC OF ATMAEC, UN-0QVNTIXES XU TEALXY OF

Yevixég Tuyaleg yetaAnTéc.



2.3. Baowég avicotnteg ot Ocewpia ITdavotritwy. Yt Ocwpla Hdavotitwy éva
ONUAVTIXG EPYOAElD Efval DLAPOPES AVIGOTNTES TOU YPNCUOTOOUVTAL GUY VA TOGO Lol TNV ATOOElT)
VEWPNTIXWY ATOTEAEOUATOY 6C0 X0l OTIC EQPUAPUOYES. LTIC TAPUXATW TPOTAOELS TAPOUGIALOUUE

Ti¢ PooixdTepeg amd auTég.

IMeétaoy 6. Aviodtnra Markov: Av ¢ > 0 ka1 X tuyaia petapAner pe X > 0 ka1 E[X] < oo,
tdTe
BlX]

P(X >¢) <
C

Meéraoy 7. Aviodtnta Chebyshev: Av ¢ > 0 ket X tuyaia petapiner pe E[X?] < oo, tdte
Var[X]
< .

P(IX - E[X]] > ¢)

2
ITpotaon 8. Arvwodtnra Jensen: Foww X tuyaia perapinen, I C R odotnue ka1 ¢ : I — R
xkuptn) owvdptnon pe P(X € I) =1, E[|X]] < oo ka1 E[|¢p(X)|] < co. Tdre
¢(E[X]) < E[p(X)].

IMeétaoy 9. Aviodtnra Holder: FEorw X, Y tuyales petapAntés pe E[| X ] < oo kat E[|Y]7] <
o0, dtoup > 1 mz%—i—%:l. Tote

|E[XY]| < E[|XY|] < E[|X|"]YPE[|Y "/,
ITpbtaom 10. Avicétnta Lyapounov: ‘Eotw X tuyaie petapAntr) kair > s > 1. Téte

B[ X" > BIX ]V

IMeoétaoy 11. Ariodrnra Minkowski: ‘Eotw X,Y tuyales petapAntés karp > 1 dove E[| X |P] <

oo kat E[|Y|P] < oco. Tére

E[|X +Y[]'? < B[ X|)Y7 + BllY ],

2.4. YOvyxhorn pe miavotnta 1 xow péon T, Onwg eldoue ol tuyale petaBintéc
elvor oLVAPTACES UE TEdlo 0ptopod TO Berypatixd Ywpo. Emouévwe umopolue vo UETAPEPOUUE
évvoleg oUYrMoNE amd TNV adnuaTer avdAuor otny onola opllovtour Towthes Hoppéc alyYXMoTS
axxohovthov cuvapthcewy. To avdhoyo tng xatd onueio clhyxhiong cuVIRTAGE®Y Yo Tuyafeg

weTaPAnTég etvan 1 oUyxion ue miavotnta 1. ‘Eyouue tov axéhovdo oploud.

Optowde 9. Mia axodoviia tuyaiwy petapAntdr (X, )n>0 ovykdiva pe mbavitnra 1 1) oyeddy

péBara 1 oyeddv mavtov (almost surely - a.s) otny tuyaia pewapAnty X av

P{w e Q: nli_)rloloXn(w) =X(w)}) =1



T'pdgovpe tote

lim X, = Xa.s. §lim X,, = Xpue mbavérnra 1 1§ X, X,
n—oo

n—oo

H odyxhion pe mdavotnta 1 anodeixvietar cuyvd Ue emyetpripata mou Bactlovion oty Yedpnon
wag TUTLXTG Tparypotontoinamg tng axohoudiog Twv Tuyaiwy ueTUBANToY Tou yehetwvTo. Katomty,
€yovtog TN oOYxhion Tng axoroudiog Twv Tuydiey ueTaintody ue mbavétnta 1, tiieton To {RTnua
x0T m6oov 1) olyxhon ‘mepvdel’ xou ot avtioTolyes péoeg TiwéC. Anladi|, TOTE UTOPOUUE VA
ouvdyouue T oyéon lim, . E[X,] = E[X] and ) oyéon lim,, oo X, = X a.s,;

Trdpyouv teia Pactxd anoteAéopata To om0l AMAVTEVE 0T0 {ATIUA AUTO X0 Tal OTOLAL YENOULO-
TolLVTAL TOAY GUY VA TOCO Yo TNV ATOBELEY) VEWETTIXWY ATOTEAECUAT®WY OGO X0k GTIC EQPUPUOYEC.
Kadéva and autd emttpénet vo evahhd&ouue Toug TEAEOTES TNE UEOTS TS %ot ToU 0ploy axOhou-

Vlog %(dTw amd cuYXEXPUIEVES GUVITiXES.

IMpétaocr 12. Ocdpnua Movitorns Xoyrhiong: Av n (X,)n>o €ivar avéovoa axokovdia un-
apynuikdy Tuyaioy petaPAntay (1) yevikdtepa gppaypuévwr kdtw and otalepd), téte avtr ovykAivel
pe mbavétnra 1 kar

lim E[X,] = E[lim X,].

n—o0 n—oo

Ta dpwa pmopel va maiprovy kair to 00 w§ dvratn TIUT).

IMeétaoy 13. Afjuua Fatou: Av n(X,)n>o0 €ivar akodovdia pn-apyntikdy tuyaior petafAntdr

(1} yevikdrepa ppaypévor kitw ané otadepd), téte

Efliminf X,,] < liminf E[X,,].

n—oo n—o0

Ta dpra umopel va maiprovy kar to oo wg dvvatn TIun.

Mpértaon 14. Ocdpnua Kypapynuévns Soyrhions: Av X, “3 X xai vrdpyea tuyaia peta-
pAnt Y pe EY] < oo kat | X,| <Y ya kdle n=0,1,2,..., tére E[|X]] < oo kat

lim E[X,] = E[lim X,] = E[X].

n—o0 n—oo

H oepd pe v omolo divovtar To Topomdve amoTEAEcUUTA avTioToyel oTr OElpd P TNy omola
napouctdaloviar cuvidng oty avdrTudn Tre Ocwpluc MéTpou oTa TEPIOGHTERA GYETIXE GUYYPAY-
worte. Ao TAEURAS CLYVOTNTOS YENOTS TO THO GNHAVTIXG ATOTEAECUN PaivETOL VoL Elval TO Yewpnua
xuplapynuévng olyxhong. Tlpdyuatt, or cuvifxes Yo T €@apuoYr Tou Tagoustdlovial GLYVH-
TEQU OTNV TRAET amd TN wovotovia Tne axoloudlac mou amoutel To Yewpnua LovéTovng olyxhoTg.
Emniéoyv, To Yempnua xuptapynuévng olyxhong 0ivel lootnTa avtl yio Ty avicOTnTa Tou Biver To

Mppo Fatou. And tnv diArn yeptd, 1o AMppa Fatou etvar mohd yerowo otav 9éhouyue va detiouue



OTL 10 6plo o axohoudiog Tuyalwy PETABANTOVY €yEl TEMEQUOUEVT HECT] TWY| XAt EYOUUE TAT-
popopleg YL TIg (meptddptec) XATaVopéS Twv GpwYV NG oxohoudiog, ahhd Oyt yia TG amd xovol
xatavopéc touc. [Ly. av yvwpilouye o1t X, > 0 yo xdde n, X, 2% X xon E[X,] <1 vy xdde
n, 10 Mupo Fatou pog diver 6t p E[X | undpyet xou emniéov E[X] < 1. T va outtohoyriooupe to
{10 anotéleopa, yeNoWOTOWYTIS To Yewenuo xuptdpynuévng olyxhiorg, Yo yeetaldtay vo Je-
weNoouUE TNV Tuyala HETOBANTY sup,, X, xou vo detloupe 6Tl €yel menepacpévr uéon . A
Yot T0 o%0T6 autd Yo YeelalGUACTE TIC Ad XOWVOU XATAVOUES TOV GpWY TNS {X,} mou unopei va
unv etvon drardéouec.

‘Aueon cuVETEW TRV VEWPNUATLY UOVOTOVNG Xt XUPlapYNUEVNG oUYXAong elvar To Yedpnua
Beppo Levi 1o onolo pag diver cuvifixeg wote va evahhdoOLUE TOV TEAECTH TNG UEONS TN XAl

Tou drepou adpoiouatoq.

ITpotaom 15. Ocwpnua Beppo Levi:

(1) Av n (Xp)n>o €lvar akoovdia un-apvnuikdy tuyaiov petaBAntdy, tdve

E) X, =) E[X,].

(2) Av n (X,)n>0 €lvar axodovdia tuyaiwr petafAntdr pe Y - E[|X,|] < oo tdte n oepd

Yoo o X ouykAiva o€ tuyala petapAnti pe pés oto R pe mbavénra 1 kar emmdéov

E]Y X,]=> E[X,].

2.5. '"ANNa €idr cOvxAong TuYUwY LETABANTOY xou LeTtagl Toug oyéoelg. ‘Onwg
eldaye, 10 avdhoyo TNg oUYXAoTE xutd onueio axorouth®y cuvapthoewy ot Owpio ITdavotr-
TV elvar 1) oUyxhor pe mavotnta 1 oxohoudiog Tuyalwy yetaBintady. Aud dida eldn clyxhong
aohouhav cuvapThAcewy efvar 1 ohyxhion xatd vopua xou 1 olyxhorn xatd yétpo. Tao avtioTolyd
Toug o11 Oewplo [IiavotAtwy elvar 1 cbyxhion xatd p-porh xan 1 clyxhon xatd mavoTnTo.

ApyiCoupe urneviupilovtag Ty €vvola TG VOpHAC xot TS OUYXAONG XUTd VopUA.

Oplouwog 10. Eotww V évag davvopatikés xpos ovvaptrioewy e Tipés oto R. Oewpolie pia
owvdptnon || - [|: V — R pe

(L) 1120, ya xdde f €V,

2) || fI=0, av ka1 pévo av f =0,

(3) 1 af 1= lal || £ Il yie xibe f € V kara € R,

@ I F+gl<l Al +1gll, yaxdde f,g€ V.

Tére n || - || Aéyetar vépua orov V.



Eotw (fn)n>0 axokovdia ovvaptioewy oror V kar f ovvdptnon tov V. H (f,)n>0 ovykAiver

oty f ws mpos t vépua || - || (ovpPorikd f, I f)avlim, o || fu— f||=0.

Y1 Oewpla davothtwy, dodévioc evde yodpou mbavétnroe (2, F, P), unopolue yia xdie

p > 1 va opicoupe t0 onuavtixd (6nme Yo BoUUE TapoxdTm) BIayUOUATIXG YWEO
LP(Q, F, P) ={X tuyolo yetaBhnt ye E[|X|F] < oo},

Tou mepthopPdver dhec Tic tuyaieg YetoBAntéc enl tou Q pe menepacuévn porh p-tding (o Gpog
comh) p-téne avagépetar oty E[XP]).
Ytov LP(Q, F, P) opiloupe 1 ouvdptno || - ||, and tn oyéon

I X [lp= ElIX[7.

Efvar ebxoho va Solpe 6t 1 ouvdptnon || - ||, wavorowet tic Widtntes (1), (3) xaw (4) Tou
0pLOPOY NG VopUag oA oyt xon T (2), agol || X [|,= 0 8ev cuvendyetouw 61t X = 0, 0hhd uévo
6t P(X =0) = 1. e 10 Adyo autd opilouye otov LP(§2, F, P) 1 oyéor iooduvayiog cUugwva
ue TNy omola duo Tuyoleg wetaBinTéc Vewpotvton toodlvapeg av elvor {oeg ue mavotnta 1. Yto
YOpo mnhixo mou mpoximTel xat tov omolo cuuPBolilovpe ue LP(Q,F, P), v || - ||, elvon vopua.
Emmiéov anodetxvieton 61t o vopuagtouévoc yweoc (LP(QULF, P), || - ||p) eivar mhhene (Snhady
efvan ywpog Banach).

Mo dAAn oOyxhon Tou optletar yiot axoAoUES TEAYHATIXWY CUVIRPTACE®Y Elvar 1) 6UYXALOT
xotd Yétpo. Xt Oewpla IIavotitey 10 aviiotoyd tng elvon 1 obyxiorn xatd mdavoTnTa.
Emniéov otn Oewpla [IdavotAtwy undpyet xon 1 oOyxhion xatd xotavour| 1§ vopo mou onws Yo
OOUUE AVOPEPETOL OE L0l XU THO AoVEVH GUYXALCT, TOU DATUTIWVETAL UE BACT) TIC XATAVOUES TWV
avtioTorywy Tuyadlny UETUBANTOY, ywelc va yeetdletar autég va eivor oplouéveg oTov (B0 yweo
mioavotnTag. Lo va Biacagnviotohy oL €VWOolES TwV BIaPOoRETIXWY GUYXAIOEWY, Tapouctdlouye
xou ta Téooepa eldn ouyxhicewy Tuyalwy UeTABANTOVY (Ta Tpio xovolpyta xor TN GUYXMOY UE

mdavotnta 1 mou €youpe 1dn det) ooV (Blo oplopd.

Optowde 11. Eotw X, X, X1, Xo, ... tuyaies petapAntés oto ydpo mdavitnras (2, F, P).
Tére:
(1) H (X)n>0 ovykdiva otn X pe mOavétnra 1 1} oyeddy PéPaa 1j oxeddr mavtov (almost

surely - a.s.), av

P{w e Q: lim X,(w) = X(w)}) = 1.

n—o0

Yuupohikd ypdeovue X, % X.



2) H (X,)n>0 ovykAiver otn X otov LP 1 katd p-pornn, av
>0 OVy N n iy
E[|X?|] <oo,n=0,1,2,... ka lim E[|X, — X[’] = 0.
n—o0

YuuPohikd ypdeovue X, %X,

(3) H (X,)n>0 ovykAiva otn X katd mbavdnta, av yia kdle € > 0 wyver éu
lim P{w € Q: X, (w) — X(w)| > €}) =0.
n—o0

Yuupohikd ypdeovue X, 5 X,
(4) H (X,)nz0 ovykAiver otn X katd katavoun 1 vdpo, av ya kde onueio owéyeag g
ovrdptnong katavouns Fx s X wyve

lim Fy, (z) = Fx(x).

n—o0

YuuPohikd ypdgovue X, 4 X.

[ p = 1,2 1 obyxhion otov LP avagépeton avtioTtoya we obyxhion xatd yéoo (in mean) xou

w¢ oUyxhon xotd uéoo TeTpaywvixd ogdhua (in mean square). XuuBoid ypdpoupe X, X
m.s ’ ’ 7 ’ 7 13 ’ ’

xou X, = X. Eivou onpoavtixd va GUVESTOTOGEL XaVElS OTL HOVO Ol TEEIC TPMTES GUYXAICELS
AVAUPECOVTAL TEROLYUATIXS OTIC TUY e UETABANTES WG TEAYHATIXES CUVORTATELS €t TOL BELYHATIXOU
yweou. H xotd xatavour oOYXAoT AVAQERETOL OTNY TEAYHUATIXOTNTA OTIC CUVUPTACELS XUTAVOUWY
xou Oyt oTic Beg Tic Tuyaleg yetaBAnTtéc. Me tny évvola aut 8ev Aopfdver unddn To SeryuaTind
Y®eo € xou cUVETKS oUTE TNV e€dpTnoT Twv Tuyainy YetaBintov. Lo va yiver autd cogéc,

OfVOUUE TO TUEOXATL TAUPAOELYU.

Mopdderypa 1. Fotw X tuyala petapines Bernoulli pe P(X = 0) = P(X =1) = 3. Fotw
X, = X, n=0,1,.... Tdre eivar mpopavés én X, L X. Aré )y dAAN pepid av Oéoovpie
Y =1 - X tdre éyovpe X, 4 Y, apot n'Y éyer akpipds tny i katavouny ue tny X, aAdd
wyver to napddobo va éyovue | X,, — Y| =1 ya kdle n = 0,1,... mov anokleier onowadrirote and

©s dAAes ovykdioes (pe mbavétnta 1, oc kdrowov LP 1j katd mbavdnra).

210 UTOAOLTO TN TapaYPdPou aUTHS Vo DLEREUVAGOUNE T1) GYECT] TWY BlapopwY TOTWY GUYXAL-
CEWY TOU YOMS oplotnxay. Oa Solue dnAudY ToEg cuyxhicelg cuverdyovtoa dAlec cuyxhicerc.
IToh) mpodyelpa, Yo uropolooue vo ToOOUE OTL Ol To toYLEES EVVOLEG oUYXMoNG Efvan 1) olYXAloN
ue mavotnta 1 xou 1 oOyxhion o xdmowy LP xou axolovdel 1 obyxhorn xatd miovotno xa
xaTomy 1 oUYxAon xotd xatovopur. Eniong n obyxhion oe xdmotov LP elvan mio woyuet| xadde to
p avéaver. Ta avtioTtowya anoteréoyata Yo dratunwdolv xadupd mapuxdtw. Llpw duwe amd

SLTOTWGT TOUg fvol oNUavTIXG Vo BoUPE Buo Pacuxd epyoleia Yo Ty anddelr touc. To mpddto



epyareio ebvan 1 évvora g Cauchy axoloudiog Tuyalwy YETABANTOY xar To OEUTEPO ToL AfUUITA
Borel-Cantelli.

TreviuyiCouvye and tn padnpotixs avdiuoy, 0Tt ot axohoudion TporyHaTixdY oELdUdY (y,)n>0
Aéyetan Cauchy 7 Baow av yio xdde € > 0 umdpyet ng € N tétot0 wote yio xdlde n,m > ng
va oy Vel |z, — | < e. H éyvolr auty| petagépetor xon otig axohoutieg tuyaiwy UEToBANTOY,
dnhady) wor axohoudior Tuyatwy YeToBAntodv (X, )n>o Aéyetar Cauchy 7 Baoixr oyedov mavto,
av P({w € Q : (X, (w))n>o ebvon Cauchy}) = 1. M axorouvdio mpaypotixdy aptduoy eivor
ouyxAlvouca av xot povo av etvor Cauchy. To anotéhecya autd Eyel To 0TOYACTIXO TOU AVTIOTOLYO
oUWV UE T0 onolo, uia axoroudia Tuyalwy PETABANTOY cuyxhivel ue miavotnTa 1 av xou povo
av efvar Cauchy oyeddv navtol. Auty| 1 tooduvaplo elvon apxeTd yerotun ot didpopes amodelZeLC.

To Muuato Borel-Cantelli cuviotoly €va toyupd epyalelo yia vo amodetlel xavels Tt xdmolo
evoeyopevo €yet miavotnta 1. T To Adyo autd yprowomowolvtal cuyvd Yo vo amodetydel ot

wear ocohoudior Tuyakwy peTaBAnToy cuyxhiver ue mbavotnra 1.

IMpétaor 16. Io Afjupa Borel-Cantelli: Av (A,)n>o €fvar pua axodovdia evdexopévwr e
Yo o P(A,) < o0, tdte P(3" 7 (14, <o00) =1.
20 Afjppa Borel-Cantelli: Av (A,)n>o €ival pua axodovdia evbexopévov pe >~ P(A,) = 0o

xar emmAéov ta (A )n>o €ivar ave€dptnra, téve P(Y " 14, = 00) = L.

Awnodnmixd, to lo Ajuua Borel-Cantelli Aéer 6t av ot mavdtnteg va cuuBoldy wa oelpd
ané evldeyoueva eivon apxetd wxpés (1600 wxpéc KoTe 1) avtioToryn Oelpd Vo oUYXAIVEL), TOTE
oYEBOV Oha Tal oMUEld TOU BEYPATIXO) YWEOU AVAXOUY GE TEMEQACUEVA TO TAHVOG and auTd To
evdeyopeva. AvticTorya, o 20 Mupa Borel-Cantelli Aéet 6Tt av or miavotnTeg va cuuBoly uia
OELRd amO EVOEYOUEVYL Elval ApXETE YEYdheS (TO0O0 UeYdAeC DaTe 1) avTioTolyn oeled Vo amoxAivet),
TéTE OYEDOY Ohal ToL oUEld TOU DELYHUTIXOU YWEOL avixouy ot drelpd To Thfdog and autd To
evoeyopeva. ‘Ouwe, To 20 AMupa Borel-Cantelli ypetdleton entmiéov tny undieor tng aveloptnolag
TWY EVOEYOUEVWY YLl Vo BOUREYEL.

Me Bdon autd propel va amodery el o endpevog yapaxtnelouds tng chyxAong ue miavotnta 1.

IMpétaon 17. Eow (X,)n>0 akodoviia tuyaiwr petafAntdr kar X tuyaile petafAne). Ta

axdlovla efvar 100dUvaua:

(1) X, &% X.

(2) Ia kdOe € > 0 1w0yer lim,, oo P(|X,, — X| > €, ya kdnow n > m) = 0.

Emniéov, 1 enduevn npdtacT olvel wor eav) cuviixr yia 0 oUyxAor pe mdavotnta 1.



Ilpoétaocy 18. Eotww (X,)n>0 axodovdia tuyaiowr petafAntdr kar X tuyaia petaPAntr) dote
yia kdde € > 0 va 1woyve Y -  P(|X,, — X| > €) < oco. Téte X, % X.

Efuaote topa e V€on va BIATUTWGOUPE TNV TOEaxdTw TedTacT Tou delyvel T oyéon oy bog

UETAC) TV BLapoEWY TUTWY CUYXAIGEWY TUY WY UETABANTOY.

IMpétaocy 19. Foww (X,)n>0 axodovlia tuyaiwr pewafAnudy kar X tuyaia petapAner. Téve
1) X, B X=X,3X.

2) X, X=X,5X,

(3) I'a kdde p > 1, X, Bx=x,5X.

(4) Te kdBe p > q > 1, X, 5Xx=Xx,5X.

Tevixd dev toybouy ot aviiotpoges cuvemaywYés. To yeyovog autd mioTonoleltan and Wi oelpd

AV TLTUPAOELY UATWY.

HMopdderypa 2. Eotw X tuyala petapner Bernoulli pe P(X = 0) = P(X =1) = 5. Eotw
X,=X,n=0,1,... km Y =1— X. Tdre épovue Fyx, () = Fy(x), ondre ka1 X,, 4y, agov
nY éyea axpifois tny da katavourj pe ty X, aAdd wyve | X, — Y| =1 ya kdfe n =0,1,.. ..
Eropévag X, LY ahd X, S Y.

IMopddewrypa 3. Forw X, avebdptnreg e

1 pe mavérnea *
X, — H nea s,

0 pe mbavétnra 1 — .
Téve éyoupe X, 2 0 aAdd X,, %5 0.

IMopdderypa 4. Forw X, avebdptnres e

n3 pe mbavétna n—12
X, =

0 pe mbavétnra 1 — .
Tote éxyovpue X, 20 aAld X, = 0, y1a kdOe p > 1.
IMopddewypa 5. Foww p > q > 1. Opilovue X, avebdptnres e

X n  pe miavérnra n=2 @9
' 0 pe mbavdnra 1 — -3+

Téve éyoupe X, 25 0 addd X,, % 0.

Kdtw and xdnoeg emmniéov cuvirixeg uropolv va amodety Yoy xdmota pepnd aviioTpopa Twy

OYECEWV ToU EIBUPE YL TIC OLdPOPES GLYXAICELS. Luyxexpéva, EYoude TNV axdioutr) TpoTaoY).



IIpoétaoy 20. Eotw (X,)n>0 axodovlia tuyaior petafAntdr kar X tuyaia petapAncr. Téte

(1) Av X, % ¢, érov ¢ otadepa, tére X, 5 c.
(2) Av X,, B X ka1 vndpyer otadepd k téroa dote P(|X,| < k) = 1 ya kdfen =0,1,2,. ..,

tote X, E) X, ya kd0e p > 1.

Emuniéov, Do npénet va dieuxpvhiooupe 6Tt 1 ohyxhion pe mdavétyta 1 xar v olyxhion otov Lt
oey ouyxpivovtar. Anladt|, umopel va €youue OAeg TG BUVATES TEQITTOOE. AuTo YivETOL QavERDH

UE TOL TUEAXdTe BUO TOQUOELYHOTAL.

IMopddewypa 6. Fotw X, avebdptnreg e

n®  pe miavémnra 5

X, =
0  pe mbavémnra 1 — 5.
Tére éyovue X, 220 aAdd X, R 0, yia kd0e p > 1. Ilpdrertar yia Ty idwa akodovdia Tou defyvel

6t X, 5 0% X, 55 0.
IMopddewrypa 7. Forw X, avebdptnres e

1 ¢ mbavdtnta +
X, — H nwa
0 pe mbavdenra 1 — =
1 a.s. ~ , , ‘
Tére éyovpe X, L 0 aAd X, = 0. Hpdrerwar yia Ty iha axolovilia mov delyver éur X, 202
X, 2%0.

Téhog, etvon ToAEg popéc Polixd va Boulelouye pe T olyxhion ue mdavotnta 1 napdro Tou
ot utoVécelc mou €youde pag e€acpaiiouy xdmola aclevh clyxhor, 6mwe T olyxhon xatd
miavotnTa 1 xotd xotavour. Ot mapuxdten duo TEOTUCEC ATOTEAOUY Yo EpYUAElo TOU Yog
EMTEENTOLY Vo ‘Petappdlovue’ Tic ao¥evelc cuyxhloelg oe xdmolag Lopgric obyxAor ue miovotnTa

1.

Mpétacy 21. Fotw (X,)ns0 axokovdia tuyaiwr petafAnedy pe X, % X. Tére vrndpya

s ’ a.s.
vrakodovdia (X, )i>0 térow dove X, = X.

i

IMepétaocy 22. Ockpnua avanapdoraons Skorokhod: Eotw (X,,)n>o0 axodovlia tuyaivy peta-
PANTOY pe X, X Tére vndpyer axodovdia tuyaior petaPAntdv (Y, ),>o kai tuyaia petafAncr
Y opiouéres orov 010 yapo mbavétntas bdote yia kde n o1 X, ka1, va éyovy tny {Dia katavoun

a.s.
kar o1 X, Y va éovr tny (0w katavour) kar Y, — Y.



2.6. Baowd opraxd anoteAécpata ot Oewpia [Itdavothtwy: O vopog twyv pe-
YEAWY apltIUedY, TO XEVTELXO opLlaxd Yekpnua, 0 VORog Tou dinAoloyapidpovu.
Y1 Oewpla Havotitwy, ta adpolopata aveldptnTtwy %ot loOVOU®Y Tuyaiwy UETABANTOY €YouV
ueheTniel exTEVOC, AOYW TWY TOMWY EQUOUOY®Y TOU €Y0UV OTN oTaTloTx?. Av xaL dev ypenot-

MOTOLOOVTAL OTA TOROXAT®, T AVAPEPOVUE EDW Yol TNY TANROTNTA TN TopoVoUS ETIOXOTNOTG.

IMpétaor 23. Ioyupds vouos twr peyddowv apidudrv: Eotw (X,)n>1 axokovdia aveldptntowv
ka1 106vopwy tuyaiowy petaBAntdr pe E[X,| = 0, n > 1, ko éotw n akodovlia twy pepikdy

atpoopdrwr s, (Sp)n>1, e Sn =D 1y X;. Tote

ITpoértaoy 24. Kevtpikd opaxd edpnua: Eotw (X,)n>1 axodoviia avedptntwr kar w0évouwy
tuyaiov petapAntov pe E[X,] =0, Var(X,] =1, n > 1, ka1 éotw n akokovdia towv pepikdy
atpoopdrwv tns, (Sp)n>1, L€ Sn =D 1y X;. Tote

drov n X arxodovdel Tny Tumomoinuévn kavovikl katavour ue ouvdptnon katavoung
S

1 * 2

IMeoétaocy 25. Néuog tov dimkoroyapiduov: ‘Eotw (X, ),>1 akodoviia avebdptntowr kat i10évouwy
tuyaiov petapAntor pe E[X,] =0, Var(X,] =1, n > 1, ka1 éotw n akokovdia twv pepikdy
atpoopdrwrv s, (Sp)n>1, e Sn =D 1y X;. Tote

1
lim sup S, =1, a.s.

n—soo  V2nloglogn

Kai

1
liminf ——————=85,, = —1, a.s.

n—oo +/2nloglogn

YuvoudCovtag tor Telo autd Yewphporta anoxtd xoavels pa xohy didoUnon yio 10 TS dloxu-
wodvovton Tor ueptxd adpolouato wog axolovdiag aveldptnTwy xou I6OVOULY TUY WY METABANTOY.
Meta€ twv aloonueiwTwy YEYOVOTWY, Elval EVOIAQEROY VO TOQUTNENOEL OTL 1) WECT) TUT X0 1) Olo-
oTopd TV avTloTolywv Tuy KWy YETABANTOY apxoly yio va xadoplcouy TNy optaxt| CUUTERLPORD

AUTWV TWV UEQIXWDY A)OOLOUATWY.



3. AETIMEYMENH MEXH TIMH

A6 T otoyewndn Oswpla [davotrhtwy yvweilouye wia €xdoor tng évvolag Tng DECUEUUEVTC
uéong Twhc wrag Tuyadag ueTafAnTAC, dolelong wog dhing tuyaiag UETABANTAC. Xuyxexptuéva,
av 1 (X,Y) eivon o Staxptt| ¥ amdiuto ouveyfic didtdototy Tuyaia peTaBAnTh ue ouvdptnon mi-
Yavotntag 1 ouvdptnon tuxvitnroe mdavotntae fxy(z,y) opilouue tne avtiotoryn decueupévn
cuvdptnon mavétnTac 1) cuvdeTtnon tuxvétntac mavotntac e X dodeione tne Y mou dive-
ton an6 tov o fxy(z,y) = fxy(z,y)/fy(y), 6nouv fy(y) n aviictoyn teprdodpta (Quowd 1
Ixy (z,y) opileton povooruavta uovo Y y ue fy (y) # 0). Kaw axorotdwe opileton v Seoueuuévn

uéon it g X dodévtog 6Tt Y = y nou dlvetan and TN oyéon

Yo rfxy(e,y) av 1 X Sroxert,

EX|Y =y| =
2 afxy (2 y)de ov X ouveyf,

vy pe fy (y) # 0, evéd opiletan avdoipeta yia y ue fy(y) = 0. Kotdmy n tuyaia uetaBint g(Y)
nou ebvor ouvdptnon e Y pe g(y) = E[X|Y = yl, oplletar va eivan n uéon i e X dodeiong
e Y xou ougBoiileton ye E[X|Y]. Anodewvieton tdte ot 1 tuyoda petaPinth E[X|Y] ebva
1 ‘xahOtepn’ ouvdptnon e Y mou mpooeyyilel T X, ye v évvola 6Tt ehaytoTonolel To péco
TeTpaywvix6 6pdhua E[(X — Z)?] uéoa otny xhdom 1wy tuyalov petaBintey Z nou evar o(Y)-
uetpnotpes (xou dpa e wopyhc Z = g(Y) yw xdmow g : R — R B(R)-uetphowun). O oplopdc
autog detyvel eniong ot 1) E[X Y] 8ev opiletar povooruavta navtod (agod n E[X|Y = y] opileton
avdaipeta v y ue fy(y) = 0), ahhd ebvon povadixr) oyedov mavtol. Autéd elvar xdtt mou 1oy et
xou Yo TN YEVIXOTERT Evvola TNg OeoueLuévng péong Tipnc mou Yo Solue mapoxdtw. Av xou ebvon
Ayo evoyAnTixd, ebval avamdQeELXTO XAt GTNY TEUYUATIXOTHTA OV ONoupyel TEYVIXd TEOBAApaTA,
£QOGOV DOVAEVOLNE UE aptdurotuo TARdog evoeyouévey xoéva ard ta onofa £yet miavotnTa 1.

Ou oploouye thpa 1) deouevuévn uéon Ty E[X|G] woc tuyaiog uetaBintic X we mpog wa o-
umodhyeBpa G g o-dhyeBpac F we mpog tny omolo elvon yetpriown n X. H wéa etvar avdhoyr ue
oL Tapamdve, SnhadY| ue xdmowa évvota 1 E[X |G| elvon 1) ‘xohbtepn G-petprioun tuyala petaBhnty
Tou npooeyyiler T X. Mty mpayuatixdtnto Aowndy o teheothc E[-|G] unopel va Yewpnlel o¢
€Vog TEAEGTYG TPOPOATC amd TO yWeo TwV Tuyaiwy PETUBANTOV W Ttpog T1 o-dhyefpa F tou
YWeou TavOTNTIC GTO YWEO TwV Tuydiny yetaintey mou eivon G-petpriotues. Edo 1 évvola
e ‘wohOteeng T G-uetpriowne tuyaiag peToPAntAc mou mpooeyyilel T X omoTUTGOVETUL GTOV

TORUXATR OPLOUO.

Optowde 12. Eoww ydpos mbavétnras (2, F, P), X tuyaia perafiner pe E[|X|] < oo ka1 G
pia o-vrodAyefpa tns F. Oa Aéue duin'Y efvar pna deopevuévn péon tiun tns X wg mpog tny
g, av



(1) nY etvar G-pepriowun.
(2) Ia kd0e A € G, éoupe E[X14] = E[Y1,].

Yy nepintwon averj Ya ypdpovue tnr Y kar ws E[X|G].

H évvota tou oplopot autol eivar 611 vy E[X|G] eivan 1) ‘xahOtepn G-uetpfoun tuyaio uetahnts
mou mpooeyYilel TRy X av EVOIQEPOUAOTE Yld TOV UTOAOYIOUO TG péong Twnc g X mdvw oe
G-uetprioya ovvola (0nhadh oe olvola mou avixouv oty G). Ipoyuatid o oplopde omoutel 7
uéon T e X méve oe xdve tétoo ohvolo va diveton and Ty avtiotowyr uéon wur e E[X|G].
AW ol ebvon To bgedog;

To 6gehoc Ppioxeton ot0 61 1 E[X|G] ebvon anholotepo aviixefyevo and v X, oxpBoc
eTELDY) elvor UETEAOIUY WS TPOS TN UixpOTeERT 0-dhyeBpa G %ot ETOUEVWC OL PEGES TWES TNS E[X|G]
urohoyilovtow euxolOTERAL.

Mo GAAn Snodntixt|, tpocéyyiorn Aéel 6t 1) deoueuuévn uéon twr E[X|G] elvon n xakltepn
extiunon g X dedopévne tne mhnpogoplog mou gégel 1 o-dhyelea G. To va gudlouye TNV
E[X|G] ornuaiver va dnuioupyfiooupe wio tpocéyyion tne X, amodidwvtog tiés ot xdle w € ) yior
0 E[X|G](w), ahhd otV xotaoxeut] auTh UnopolUe Vo YenotoToticouue u6vo o alvoha e G
yio va Eeywpelooupe ta oTtotyeio Tou .

‘Etor, av G = {0, Q} eivar 0 tetpyauévn o-dhyefpa, t6te E[X|G] = E[X]. Tpoyuotixd, otny
nep{mTwon auth 1 dour) TG o-dhyeBpag G elvor TOAD QTwY T XU OEV HoG ETITEEREL VoL LEYWEICOUYE
xadohou To oTovyeior Tou 2. Apa avoryxaoTnd yio xdde w € 2 Yo mpEnel vo BrcouYe TNV (Bla
T oto E[X|G](w). Lo avotnpd ot uévee G-petphioyes tuyales petafAntés eivar o otadepée.
Av egapuboouye Tov optoud BAEmoupE 6Tt avaryxaoTixd 1 atadepd mpénet va efvan 1 E1X].

Y10 dhho dxpo, av G = F, t61e E[X|G] = X. Hpoypatind, oty nepintworn auty 1 B n X
elvot G-PETEHOLUT XOU IXAYOTIOLEL TOV OQIGHO.

Q¢ tedeutalo mopdderyUa, ag Vewpoouue TNy Tepintwon mou 1) G elvon 1) Tapayduevy o-dhyeBoa
and wior aprdunfotun oxohoudio evieyopévmy (A, )n>o Vetixhc mioavotnroc. Tote, ol G-yetpriotpes
CUVAPTHOELC EfValL OL GUVAPTAHCELS TN LOPPTC ZZO:O Cply,. LUVETOG, 0TNY TEPITTWOT auUTY| 1) douy)
¢ o-dhyeBpag G elvar TéTol WOTE 1 TAnpogopla Tou @épel eivon oe oo A, avixel xdlde w.
Ta onpeio w Tou avixouy, ouwe, oto Blo A, dev Eeywpilovtor xar oo onueio autd Yo TEETeL va
arododel 1) B tpr| ota E[X|G](w). Enopévec éyoupe 6t E[X|G] =D 07 ¢,la,. Egappéloviac
TOV 0pLoUo, ERAEYOVTOC XdUe opd yior A éva ovolo and ta A, naipvouue E[X14,] = ¢, P(A,)
X0t TENLXAL

L E[X1,4)]

E[X|G] = (4,) 1a,-

n=0



O opwopde g ueong Tung Tuyadag PETUPBANTAC wC TPog o-GAYEBPA YEVIXEUEL TO GTOLYELWW-
o1 opoud Trg Oeopeuuevne péong Twhc. Ipoypotind av divovtow xdmoleg tuyaieg petaBAnTég
Y1,Ys, ..., Y, toten E[X|o(Y1,Ys, ..., Y,)] tautiletar ye v tuyaio yetoBhni E[X Y1, Ys, ..., Y,)]
TOU TPOXUTTEL O TO GTOLYEWWOY) OpLoUd TOU BWOUUE oTNY apy N TN Tapayedpou (6mou 1 Y elvor
TOPA Lol n-Otdo oty Tuy ke UETOEANTY).

Av P(Y =Y') =1 xou Y elvon yror deopevpévn péon tps e X og mpoc wa o-dhyefpa
G xou m Y ebvou G-petpriown, t6te xou 1 Y ebvon wiar Seopeupévr uéon twh tne X g mpog
o-dhveBpa G. Emouéveg 1 dsousuuévn péon Ty 0ev elvor wovadxr, ahhd amd tnv dhArn uepid,
OTOLEGONTOTE OUO TuY e UETABANTES Tou elvon Yéaeg Twég e X wg mpog wa o-dhyeBpa G etvan
foeg oyed6y TavTol. ot 10 AOYo auTod avapepOUAoTE OE TOMEG EXDOYES TNG OEOUEUNEVTS UECTC
Tihg e X g mpog Tt o-dhyefea G. H aodgeta auty 0ev mpoxohel mpoBArjuoTo 6Tay €)0ulE
OLdpopar emLyEtphuaTd, dpxel Vo TEPLoploUdoTe oE aptiunoluo TARUOC WIOTHTWY Tou oy bouy Ue
mdavétno 1 (yroel 1 toun aprdufoou mhfdoug evdeyouévev mou 1o xaéva éyet mbavétnta 1
éyer enfone mdavdTnTa 1).

H mo olvtoun anédeiln tne Vmaping tng deoueupévne uéong Twhc yivetar pe to Vempnua
Radon-Nikodym anéd 1 Ocwplo Métpou. Evolhoxtixd unopel xavelc vo deyehiwoel otadioxd
Tr OECPEVUEVT, €T TIUY TEWTA Yio TUYALES UETUBANTES oTOV LQ(Q,}", P) xor xatéTy vo ene-
ATEVEL TOV 0pIoUS oE un-opvnTixés Tuyalec UETABANTES xon Tehxd oe Tuyaieg petaBhntéc otov
LY(Q,F, P). H Swdwacta auth yiveta afionowdviag anoteréopato onéd 11 Yewplo Tpofohodv ot
ywpoue Hilbert. Yuyxexpuéva, o yodpoc L*(Q, F, P), podlacpévoc YE T0 E0WTEPIXO YIVOUEVO
(X)Y) = E[XY] etvar yopoc Hilbert. O L*(Q,G, P) elvor xhetotédc unbywpoc tou L (Q, F, P)
v xde o-unodhyeBea G tng F. ‘Eyouue tote Ty axdroudr) npotao.

Meértaoy 26. H owdptnon T : L*(Q,F,P) — L*(Q,G,P) pe T(X) = E[X|G] evar n
opBoydma mpoBokr) otor vrdywpo L* (2, G, P).

To mapodte Vemprnua divel Ti¢ BACIXES WOLOTNTES TNG DECUEVUEVNG UEOTC TWTC.

IMpétaoy 27. Eoww ydpos mbavdtnuas (2, F, P) ka1 G, H o-vrodAyeBpes tng F. Ooeg tuyales

petapAntés epgavitovrar mapakdrw Jewpolvrar du éyovr memepacuévn uéon tiun. Erniong o

100TNTES TOU aPopovy OeoUeUHEVeS péoes TiuéS Ua mpémer va evvootvtar ue mbavdtnra 1. Ioyvovy

Ta akdlovia:

1) Occpnua owmdrjs péong mprjs: E[E[X|G]] = E[X].

2) I'pappuxdtnra: Elai Xy + a2 Xs|G] = a1 E[X1|G] + a2 B[ X3|G].

3) Mn-apvnuxdtnra: Av X >0, tére E[X|G] > 0.
)

(
(
(
(4) Movorovia: Av X <Y e mavétnra 1, téte E[X|G] < E[Y|G].



(5) Ioidtnta wipyov: Av H C G téte E[E[X|G]|H] = E[E[X|H]|G] = E[X|H].

(6) Ta yvwotd Byaivovr éEw: Av n Z elvar G-uetpnioun ka E[|ZX|] < oo téte E[ZX|G] =
ZEX|G).

(7) Av n X etvar G-perprionun, vore E[X|G] = X.

(8) Ta avekdptnta mapaeinortar and tn 6éopcvon: Av nH elvar avetdptnn s o(o(X),G)
wte E[X|o(G,H)] = E[X]G].

(9) Av n X etvar avekdptnn tns H, téte E[X|H] = E[X].

IEpav Twv mapamdve WOTATWY, To VEOPAUATI LOVOTOVNG XAl XUSIIRYNUEVNG CUYXAIONG, TO
Mpupa Fatou xow n avicdtnta Jensen oyiouv av avTixatacTAGOUUE TIC avTioTolyE UECES TUEC
ue deoueuuévec péoeg TéC w¢ mpog Wi o-dhyeBpa G. M emmiéov ypriown aviedtnta (tou

TpoXUTTEL dueca and TV avicdTnTo Jensen) efvon xou 1 axdhoudn.

Mpbraoy 28. Eow yopos mbavdtnras (Q, F, P), G o-vrodAyefpa tns F ka X € L' (Q, F, P).
Ia kdVe p > 1 1w0yva
I EXIG] <l X [l

4. MARTINGALES, SUBMARTINGALES, SUPERMARTINGALES: OPIZMOI, ITAPAAEITMATA KAI

BAYIKEY IAIOTHTEY

To martingales, To submartingales xou To supermartingales efvar otoyaoTixég dadixacie Tou
€youv 1N plla Toug oTA oTOLYNUATIXG TaLy VBl O UToEoUCUUE Vol TOUUE GTL LOVIEAOTOOUY TNV
eCéM&n g meplouciog evog maixty mou maller éva Tuyepd Tonyvidl mou elvan avtioTorya dixoto,
GUUPEEOY 1} AGUUPORO YLl TOV TOUXTY) XKoL TOVTAPEL Wi YenuaTix? wovdda ot xdde yipo Tou Tou-
yvidtot. lporypotind, yio éva dixato (avtiotoryo ouUEEOY, acluopo) Yo Tov maixTy Towyvidt,
ATOUTOUNE 1) MEOT) TUY| TN TEPLOVGTAS TOU TakxTr) O€ XAmotd UEANOYTLXT YeOVIXT) OTIYUY), DEDOUEYTC
TN¢ TANROYOoRiag TOU UTHEYEL GTO THp6Y Vo elvan {om e (O(VTfOTOLXO( UEYOAUTERT), UTO, WXPOTERT
and) 1 onuepvr alia tne meptouaiac Tou naixty. H évvola tne mAnpogopiac mou augdvel pe to
Yeovo yoviehomoweiton otr Oewpla IIdavothtwy pe v évvola tng dufinorg o-odyefewmv. Ilo

CUYXEXPLIEVAL £YOUNE TOV axdAoulo oploud.

Opwopoc 13. Eoww (Q, F, P) évag yopos mbavétnrag. Mia avéovoa akolovdia o-akyeBpdv
(Fn)n>0 (mov éxer onAadny Tny wistnra F, C Fpyq, n > 0) pe F, € F, n > 0, Aéyerar ourjinon
(filtration) owov (2, F, P).

H o-dhyeBpa F,, unopgel vo Yewpniel 6Tt meptéyet to evdeydueva tou £ to omoio umopolue v
anogoaviolue av mpayyatomotinxay B oyl uéypet xdmolo oTiyur 1 xal eTOUEVWS EXQEACEL TNV

GUGGWEEUPEVT] TANPOQORIA UEYEL TN CTLYUT| Nn.



Optowde 14. Eotw (Q, F, P) évag ydpos mbavétntag kai (F,,)n>o pia 0jdnon oov (2, F, P).

(1) M axoroviia tuyaiov petapAntdr (X,)n>o0 Aéyetar npooappoouérn (adapted) otn ouj-
Onon av yia kd0e n =0,1,... n X, elvar F,-petprjonun.

(2) Mia axokovdia tuyaiwr perapAntdy (X,)n>1 Aéyetar tpoPAéun (non-anticipating) wg
mpog tn omdnon av ya kde n =1,2... n X,, elvar F,,_1-petpiomun.

XpnoWomolvTog aUTES TIC EVVOLEG UTOROUUE Top Vo opiooupe To martingales, submartingales

xot supermartingales.

Optowde 15. Eotww (Q, F, P) évas ydpos mbavétnrag kat (Fy,)n>o pa oujdnon oo (2, F, P).

Mia axodoviia tuyaiowy petapAntdv (M, )n,>o Aéyetar (F,,)n>o-martingale av

(1) E[|M,|] < oo, y1a kde n >0,
(2) n (My)n>0 €var pooappooérn otny (Fu)no,
(3) E[M,|F) = My, a.s. ya kdfe 0 < m < n.

H axodoviia Aéyetar submartingale av avti tns (3) wyva éu E[M,|F,] > M,, a.s. yia kdOe
0 <m < n. Téog, av woyvel 6t E[M,|F,]| < M, a.s. ya kd0¢ 0 < m < n, n akodovdia Aéyetai

supermartingale.

Ye ToAN& ouyypdupato avtl Tne WidTnTag (3) Tou oplogol amauTeiton V)
(3) E[Mpi1|Fm) = My, a.s. yia xdde m > 0.

(avtiototya E[My11|Fn] > M, v submartingales ¥ E[M,,11|F,] < M, vl supermartinga-
les). Eiva dueco 6u n (3) ouvendyetar tyv (3') xou eniong unopolye elxola vo anodelouye Ty
o0 e (3) Eexvdvtag and Ty (3) xa ypnoonowwvTac enaywy. LUvenme ot (3) xot (37) ebva
10odUVapes xou odnyolv oty Bro évvota martingale. To mheovéxtnua g (3) elvon 6Tt pnopet
val yevixeutel xal oty nepintworn Ty martingales cuveyoig yedvou, Tedyuo TOU OEV oY UEL Yid
v (3) (o710 cuveyh ypdvo dev urdpyel auéonc enduevn ypovixr ottyur)). o to Adyo autd elvon

TEOTUNTEN Yol ToV optopd. ‘Eyouue enione tnyv e€¥c npbdTaoT).

IMpétaoy 29. Eow (2, F, P) évag yopos mbavitnrag kat (F,)p>o pia oujnon owov (2, F, P).
Av e ovoyaouxn) dwdicaota (M, )n>o €tvar (F,)n>o-martingale (avtiotowa submartingale 1
supermartingale), téte efvar martingale (avtiotorya submartingale 1j supermartingale) wg mpog

tn oipnon (o(My, = 1 < k <n))p>o.



Anodeln. llpaypatixd ot suviixes (1) xou (2) tou opopol cuveyilouv va 1oy louY xon KOS

npoc ) Oufinon (o(Mg 1 1 <k < n))p>o. Lyetxd e v (3) éyovue yia 0 < m < n:
EM,lo(My:1<k<m)] = E[E[M|Fullo(My:1<k<m)
= E[Mpylo(Mg:1<k<m)|=M,.

Ly mpod TN LIoOTNTA €YOUUE YENOHIOTOHOEL To YEYOovog OTL o(My, 1 1 <k <m) C F,,, m > 0,
(mou woylel enedh 1 (My,)n>0 €bvar Tpocopuoouévn oty (F,)n>0) %ot TV WBLOTNTA TOPYOU TS
OeoUEVUEVNC Héomg TS, 2T7) OEUTERY) €Y OUUE YPTOWOTOLRGEL TNV cuvIfxy (3) tou 0ploUOU ToU
oy el wg mpog 1 Siinom (Frn)nzo. Télog, otny tpitn éyoupe ypnowonoioer Ty W6TNTA ‘1o
Yveotd Byaivouy €€w’. Ta v tepintwarn tou 1 (M, ),>o elvor submartingale # supermartingale,
€y OUUE T {Ota EMLYELCHUOTAL -

Mot dAAn omtiny| elvon var BAénoupe too martingales wg oxohouvdieg tuyainy yetaBinT®dv Tou
‘ropapévouy otaepéc BoVévtoc Tou mapdvTog ', eved ta submartingales (avtiotorya ta super-
martingales) efvar oxohoudiec tuyolwy petaBhntady tou ‘eivor abovoee (avtiotoryo @iivoucec)
dovEvTog Tou TapdVTOC .

Mepwéc oyeddy mpogavels 1widTNTeC Twv martingales, submartingales xou supermartingales

otvovTal GTNY ENOUEVY) TEOTUGT).

IMeétaocy 30. Eoww (2, F, P) évag ydpos mbavitntag, (F,)n>o0 pia oujdnon ovov (2, F, P)
kar (M,,)n>0 e akodovdia tuyaiwy petafAntodv.
(1) (My)n>0 €ivar martingale av ka1 pévo av eivar submartingale kar supermartingale.
(2) Av (M,)n>0 €ivar submartingale (avtiotorya supermartingale) téve (—M,)n>o €ivar su-
permartingale (avtiotoya submartingale).
(3) Av (M,)n>0 €ivar martingale (avtiororya submartingale, supermartingale), tdre n axo-

Aovdia (E[My,))n>0 €lvar atalepny (avtiotoya atéovoa, ¢divovoa).

Anodeln. O (1) xou (2) elvon dueoeg and tov opoud. o v (3) apxel va ndpouye péon T

TNy (3) Tou optouol xat va yenouwonotficoupe to Yewmpnua dimiric yeone twrc. Ilpdypatt, da
€youue Yo 0 <m < n:

[

Efuaote twpa oe Y€on va dodue apxetd mopadelypata martingales submartingales xow super-

martingales.

IMoapdderypo 8. O ouvuuetpikds tuyaios mepinatos: Eotw n akodovdia twy aveldptntwy tu-

yaiov petapAntdv (X,)n>1 pe E[X,] = 0, n > 1. Oecwpolue tnr akodovdia twr pepikdy



atporwoudrwr tous, (Sy,)n>0, ToU opiletar Yérovtag

So = 0

i=1
Ocwpolue emions tn oujdnon (F,)n>o0 mov opiletar Hétovtag

FO = {@,Q},

Fo = 0(Xp:1<k<n),n>1.

Téte n (Sp)n>o €tvar éva (F,)n>o- martingale. Ipdyuaty, n (Sy)n>o0 €ivar mpogavds mpooappio-
opérn oy (Fp)nso. Emméov, E[|S,|] < nE[|Xi]] < oo, n > 0. Téog, ya kdde n > 0

éyouue
E[SnJrl‘-Fn] = E[XnJrl + Sn’-’rn] = E[XnJrl’-Fn] + E[Sn‘fn] = E[XnJrl] + 5, = Sn.

Yy mpdtn wétnta ypnoyuoroiioape tov oplopd s (Sy)n>0, 0TN d€Utepn 106TNTA YPNOIHOTOL-
noape Tn ypaupkdéTnta tng Héons TUNg, oTny Tpitn T 1010tnte ‘ta aveldptnta mapadeinortai
ané tn 6éopecvon’ kar ta ‘yvword Pyaivovy é€w’ kar oty tétaptn tny viédeon éu E[X,]| = 0.
Exbiicy mepintwon avtot tov napadefyuatog, tny onoia Ha dolue e peyaditepn Aentopépea efvar
n mepintTwon Tov ouppETpikoy atAol tuyaiov mepinatoy, dnov P(X, =1) = P(X,, = —1) = 1/2,

n > 1.

IMopdderyuo 9. To tetpdywro tov ouppetpikol tuyaiov mepitatov: Eotw n akodovdia twv
aveldptntwr Tuyaior petaAntadr (X, )ns1 pe E[X,] = 0 ka1 Var[X,] = 0%, n > 1. Ocwpoljue

v axokovdia (M,,),>o mov opiletar wg

MO == 0,

M, = S2—no* n>1,
omov (Sy)n>0 €lvar n akokovdia twv pepikdy alpoioudtov s (X,) (BAére napdderypa ouupetp-
KxoU Tuyaiov tepinatov). Ocwpolie kar tdAr tn ojinon (F,)n>o mov opiletar Oévortas Fo = {0, 2}

tny teypiuévn o-dAyeBpa kar F, = 0( Xy, : 1 < k <n),n > 1. Téve n (M,)n>0 €ivar éva (F,)n>0-
martingale. pdyuat, éxovue dueoa én n (My,),>o €ivar npooappoopérn oty (F,)nso- Eniong,

E[|M,|] < E[S?] 4+ no® < nE[X}] +no* < oo, n > 0.



Télog, ya kdle n > 0 éyovpe

E[Mupui|Fa] = E[Spyy — (n+ 10| F] = E[(Xng1 + Sn)* — (n + 1)0°| 7]
= B[X;Fal + BR2X01 S| Fa] + E[Sp|Fa] = El(n + 1)0%|F,]
= E[X2.]+25.E[Xo]+S:—(n+1)0*=0"+0+ 52— (n+1)0?

= M,.

Yy mpdn 1wdétnta xpnoiporomioape vov opopd s (My)n>0, 0tn 6€Utepn tov opiopud g
(Sn)n>0, oTNY TPITN TN YpaupukstnTa TS péons Tprs, otny tétaptn Ts 100TnNTeS ‘ta aveldpnTa
rapadeinovtal and tn déopevon’ kar ta ‘yvwotd Pyatvovr éw’ ka1 otny méurtn g vnodéoerg

E[X,] =0 ka1 Var[X,] = o°.

IMopddewypo 10. To ywiuevo aveédptnrwr tuyaiowr petapAntor pe péon uun 1: ‘Eotw n
akokovOia twy aveldptntwy tuyaiwry petapAntdr (X,)ps>1 pe X, > 0 kat E[X,| =1, n > 1.

Oéroupe
Ry, =1

=1

Ocwpolpe kar ndhi tn ofonon (F,)nso0 mov opilerar Hévovrag Fo = {0,Q} wnr werpiuévn o-
dAyeBpa kat F, = o(Xy, 0 1 < k <n),n>1. Tére n (R,)n>0 €lvar éva (F,)n>0- martingale.
Ipaypanikd n wcavonoinon twv cuvrinkay tov opiopol unopel elkoda va eAeyy el dnws kar ota
mponyouleva tapadefypara.

Avté to martingale éyer ToAAES yprioues epapuoyés mov Ponloly va epguteoovue martingales
o€ hidpopa mpoPAnuata kar katomy va emkaleotolue Ty mAovoia Uewpla twy martingales yia
va PydAovue didpopa ovunepdouata. Nia térowa onuavuikn epappoyn eivar dtay éxyouvue pia

akodovlia aveEdpTntwy kai 10évouwy Tuyaioy petaPAntady Y, ue poroyervitpia
d(A\) = Elexp(AY,)] < oc.

Tére o1 tuyaies peraprntés X,, = exp(AY,,)/p(N) éxovr péon npny 1 kar enopévas to ywouevo
TOUG Uag oonyel o€ uia oAdkAnpn mapapetpikn oikoyéveia martingales pe napduetpo . Ilpayua-

tikd, av oploovue
R, = exp(A\ ) Y})/o(A)",
i=1

téte éyouue éu n (R,) elvat martingale ws tpos tn dujinon (Fy,)n>o mov opiletar Hérovtas Foy =
{0, 2} w terpyuérn o-dAyefpa kar F,, = 0(Yy : 1 <k <n), n > 1.



Yy nepintwon mov vrdpyer kdmowo Ao # 0 tétow dote ¢p(Ng) = 1, téte naiproupe éva 16iattepa
Z t . l . 4 2 z / 8 4 S . n Y z Z
xprowo martingale tng oikoyéveag. Ye avtrj tny tepintwon, Bétovtas S, = Yy 1 Y, éovue du

TO

A0S,
R, =¢e""" n >0,

efvar martingale. Avtd to martingale pag emrpéner va ovvdyoupe Yprnoiues tAnpogopies yia ta

pepikd atpoiopaza S, pag axodovdias tuyaivwy petapAnToy.

IMapdderywo 11. To martingale tov Doob: Eotw X jua tuyaia petapintry pe E[|X|] < oo
kar (Fp)pn>o0 pia 6ujnon. Optlovpe

X, = E[X|F,], n>0.

Téte n (Xn)n>o €tvar (F,)n>o0-martingale. Ipdypat, éyovue dueoa éu n (X,),>o €ivar mpooap-
poopévn oy (Fp)pso. EmimAéor

B[ Xa[] = E[|EIX|F]]] < B[ X]] < co.
Télos, ypnoporowdvtag tny 1016TtnTa TOU TUPYOU Kai tov opiopd tov martingale éxovpe yian > 0
EXon|Fo] = BIEX|Fp]|Fa] = E[X|Fa] = X

IMpétaor 31. Eoww (2, F, P) évas ydpos mbavétntag, (F,,)n>o pia irjinon otov (Q, F, P) kai
(M) n>0 axodovdia tuyaiwy petapAnedr. Eotww, eniong, f ovvdptnon opiouévn oc éva didotnua
I CR pe P(M,, € I) =1, E[|f(M,)]|] < o0, n > 0.
(1) Av (M,)n>0 €ivar martingale ka1 n f eivar kvptj téte n (f(M,))n>0 €lvar submartingale.
(2) Av (M,)n>0 €ivar submartingale ka1 n f elvar adéovoa kar kuperj wéte n (f(M,))n>0 €lvai

submartingale.

Anodeln. [ato (1) apxel vo armodeilouye 6t 1 suvidixn (3) Tou optouol twv submartingales

oy Vet, o xon ot suvifxee (1) xou (2) etvon dueca enahndetoues. o n > 0 éyouue

Elf(Mn1)|Fn] = f(E[Mpia|Fal) = (M),

OTOU OTNY OVIGHTNTA YENOWOTOGUUE TNV avicHTNTA Jensen xot GTNY LIGOTNTA TWY OPIGUO TWV

martingale. Ouolwe amodetxvieton xot 1o (2). -

Mogwopa 1. Eotw (M,),>o0 éva martingale ka1 X,, = |M,| ka1 Y, = M2, n > 0. Téte o

(Xo)n>0 kat (Yon)nso €fvar submartingales.



Oedenua 1. Ocdpnua avdilvons tov Doob: Eotw X = (X, )n>0 éva submartingale. Tdte
vrndpyer éva martingale (My,)n>0 ka1 pua atéovoa oyeddy mavtol, ntpoPAéhun axodovdia (An)n>o

(6nAadn A, < Anq1 a.s. yia kdle n kar A,y va elvar F-petpioun ya kdde n), tétoa dote:
Xp=Xo+M,+A,, n>0 pe My=A,=0.

EmnAéov avtn n avdAvon efvar provadixr).

Arnédeln. Opiloupe

A0:07

Ay = > EBIXy— Xpoa|Fema], n > 1.
k=1

Hpogavae n A, etvon Fp_q-petpriown yioan > 1 xa emouévas 1 (Ay) >0 evar tpofhéduun. Exione,
enetdr) ) X ebvaw submartingale €youpe 61t E[X,— Xg—1]|Fk—1] > 0 oyeddv mavtol yia xdde k > 1

xo €TOPEVOS 1 (Ay)n>0 ebvon adZovoa oyeddy navto. Enlone éyouue ot
E[X,|Fra] = X1 = E[ X, — X | Fa] = An — Ana
X0l ETOUEVWS
E[X,|Fra]l —Ap =X — Apa.
Enewr A, € Fr_1, €Y0upe xou 0Tt
E[X, — Ay Fna] = X1 — Ana,
nou Sebyver 6t 1 (My)n>o pe M, = X,, — A,, n > 0 eivor martingale xau €youue v anddeiln

e Urapéne e avdiuorg.

r ’ 7 7 ’
Eotw topa 0uo avahloEg autold Tou TUToU:

X, = Xo+M,+ A, n>0,
Agapmvroag eyoue 61t M) — M, = A, — A,. Enecidr) ov A,, A, ebvon F,,_1-UeTpHOIUES, EYOUUE
ot xon y M, — M, eivon F,_q1-yetpriown. Enouéveg

Mqll - Mn — E[Mrll - Mn’fnfl] - M7/171 - Mn,1 - An,1 - A;fl

oyeddy naviov. Yuveyilovtag avadpouxd, €yovue M, — M, = M| — My = 0 oyed6v mavtoy,
agol My = My = 0. Xuvenwg, €youvue M, = M, oyedov movtol yio xdde n > 0 xou Yetd

A, = A} mou delyver 6Tt 1 avdluor eivon Lovodix. m



ITépropa 2. Botw X = (X,)n>0 €va supermartingale. Téte vndpyer éva martingale (M,,)n>0
kai pna avéovoa oxedov mavtov, tpoPAéhiun axodoviia (A, )n>o (6nAadn A, < A, a.s. yia kdOe

n kat A, va etvar F-petpionun ya kdde n), tétow dote:
Xn=Xo+M,—A,, n>0 ue My=A4,=0.
EmnAéov avtn n avdAvon efvar provadixr).

Anédeln. Eow Y, = —X,. H (Y,,),>0 eivar submartingale, onéte undpyet v avdiuorn Doob
WoTE

Y,=Yo+ M, + A, n>0.

Tote X, = Xo— M), — Al ©étoviag M,, = —M], xa A, = A, nafpvoupe ) {nTtoluevn avdiuo.

5. XPONOI LTATHY KAI MARTINGALES

Optowde 16. Eotw (Q, F, P) évag ydpos mbavétntag kai (Fy,)n>o pia 0jdnon orov (2, F, P).
Mia tuyafa petafAnti T : Q — N = NU {+o00} Aéyetar ypdros otdong ws mpos tny (Fp)nso av
{T' <n} e F, ya kde n > 0.

Kdle otadepr tuyaio yetaBinty elvor ypdvog otdomng. Muvilwg, duwg, ol ypdvol 6Tdong tou
YENOWOTOW0UVTOL OTIC EQUPUOYEC OYETIOVTAL UE TNV TEMTN TEAYUATOTOMGT EVOS YEYOVOTOS TOU
oyetileton ye xdmotor axohoudio Tuyaiwy petoBAnt®y. Av 10 yeyovog dev ouuPel moté, t6TE 0
avtiototyog yebdvog otdong efvan dnetpog. Autdg elvor GAMWOTE Xl 0 AOYOG TOU ETULTREROUUE TNV
T 00 070 TEDD TIHAY TWY YEOVWY otdone. O oploude Tou yebdvou o6Tdong et ouctaoTixd 6Tt
T TEAYUATOTOINGT) 1) U1} TOU EVOEYOUEVOU {T < n} xodopiletan and Ty Thnpogopla Tou €youuE

w¢ o ypovo n (tny onofa ‘exgpdler’ v o-dhyeBpa F,).

IMopddewypo 12. Eva napdderypa ypovov daxonns oiver o xpdros mpdtng €10600v o€ Kkdmoio
ovykekpiuéro vrootvolo e otoyaotikng dwdikaeoias. ILy. av (X, )n>0 €ivar pua axodoviia

tuyaiov petaPAntor ka1 A C R, téte n tuyaia petapAnti)
T=inf{n>0:X, € A}
etval xpovos dakorris ws mpos Ty (o( Xy : 1 <k < n))p>o-

O 6pog ypdvoc otdomne mpodpyeTon amd TIC oTotynuaTixée Sdixaoiec. Evac ypdvog otdong
urmopel exel va evvonlel wg o ypdvog mou meémel v otopathoer va maller évag maixtng. To

EVOEYOUEVO Vol GTOATAOEL VoL TallEL 0 Talx TG PEYEL TN OTIYUr N €lval AOYIXO VO ATOUTACOUUE Vol



eCapTdTon pOVo amd TNy TATeopopia Tou elvan Stardéouur TN GTIYUT 1 TOU avTIoTOWYEL 0TN O-dAYERpa
Fr. Autde eivon xar 0 hdyog mou anartolpe otov opoud {T' < n} € F, yo xdde n > 0.

‘Orwe €youpe 1dn onuewwoel, 1 o-Ayelpa F, oe wa oujinor, avtiotolyel oty TAnpogopia
TOU UTAEYEL W€yl TN yeovixh otyur, n, dnhadyh mepthauSdver dho exelvar o EVOEYOUEVAL Yol TX
omolol UToPoLYE VoL amo@aviolUe XaTd TOCO TEAYHPATOTOLAUTXAY 1 &)L UEYEL T YPOVIXT OTIYUN
n. 'Eyovtog évav ypovo dtaxormhc T, yog evOLUPEQOUY ToL EVOEYOUEVOL YLol TOL OTOld UTOPOUUE
va anogaviolue xotd TOco Tpayuatomotinxay ¥ oyt uEyer v tuyaia ypovixh oty . O

AATIAANAOG 0pLOUOC Elva O ETOUEVOC.
Opwopoc 17. Eotww (2, F, P) évag ydpos mbavétntag, (Fp)n>o0 pia 0idnon owov (2, F, P)
ka1 T xpdrog ovdons ws mpos wny (Fp)n>o. Optlovpe

Fr={AeF:An{T <n} e F,, n>0}

IMeoétaoy 32. Fow (,F, P) évag ydpos mbavitnuag, (F,)n>o pia ouidnon ovov (0, F, P)
ka1 T xpdvog otdons ws mpos tny (Fp)n>o0. H Fr elvar o-dAyeBpa.

Anodely. Aoxnon. n

IMpétaoy 33. Eoww (2, F, P) évag ydpos mbavitntag, (F)n>o pia oujdnon ovov (2, F, P)
kar T, S ypdvor otdong ws mpos tny (F,)nso pe S < T. Tére Fg C Fr.

Arndodedn. ‘Aoxnor. [

Optowde 18. Tow (X, )n>o akodovlia tuyaiwy petapAntdv, mpooapuoouévn otn oujinon
(Fr)nzo kar T ypovos ovdong ws mpos ty (Fp)nso. Av Pr[T < oo] = 1, tdre opilovue tny
tuyaia petapAntn

Xr =Y Xulr—n).

n=0
IMeétaocy 34. Toww (X,)n>0 akokovdia tuyaiwy petafAntdv, mpooappoouérn otn ominon
(Fn)nzo ka1 T' xpévog otdong ws mpos wny (Fu)nso pe Pr[T < oo] = 1. Téve n Xp eivar Fp-
HeTpnon.

Anodely. Aoxnon. n

6. AIAKPITO YTOXAXTIKO OAOKAHPOMA

O tloyaddpot 6AY TwV €Toy®V EATI{oUV 6Tl Ue xdmota EEUTTVY) GTEATHYLXY UTOROUY VoL VX

couv T xalivo, Yetatpénoviag éva Oixouo mouyvidt (Y'] oweOUa Xah0TEP €V AGUUPORO YL AUTOUC



oy vidt) oe oupgépov. M tétota xhao oTpatnyiXy @aivetar vou efvan 0 BITAACIAGUOS TOU GTOL-
yAuatog ot xdlde yipo Tou may ool peypet o Talxtng va xepdicet. H dwalodnet pog BéBaa Adel
6T ouTd Oev unopel va ebtvon duvatd. [paypatind, av utodécoupe 6T 1) Teploucia evog Talx Ty etva
TEMEQUOUEVT] XU ENOUEVKS BEV TOU EMTEENETOL VoL oTotyNatiler Tdve and €va Tocd xa o matxtng
dev €yl TN SuvaToTNTA VoL TEOBAETEL TO U€AROV (%o emouévwe 1 otpatnyxt| Tou Buoiletat oe 6,1t
€yet Oet uéypt tn otiyur mou amogocilel m6co Vo ototynuatioer oTov endUEVo YUPO), TOTE éva
dixouo mouyvidr mopauéver dixono, 6,TL GTEATIYXH xat Vo axoloudrioel. Autd ebvan o arnotéheoua
Tou TapAUETOUNE TapUXdTe WS Vewpnua dlathenong g WioTNTAS Tou martingale Tou dlaxprtol
OTOYAGTIX0) OAOXANEGUATOC. ['lar Vo To BLaTUTWGOUPE YEELdlEToL TEWTA VoL DWGOUPE TOV 0PLOUO

TOU BlaxELTO0 OTOYACTIXOU OROXANPOUITOS.

Optowde 19. Eoww (M,),>o pia otoyaouxrj dwdikaotia npooapuoouérn oe a oujinon (Fy,)n>o
kar (Ap)n>1 i mpoPAéhiun axodovdia tuyaiov petafAntdy ws mpos tn i oujdnon. H otoya-
oukr) dwdikaoia ((A e M), ),>o mov opiletar Hétovtag
(A [ ] M)O = Mo,
(Ao M), = My+ ZAz(Mz - M;_1), n>1,
i=1

Aéyetar drakpitd ohokAnpwua tns (Ay)n>1 ws mpos tny (My,)n>o-

LAEPTOUEVOL UE OPOUC GTOLYTUATWY, UTOPOLUE Vo Jewpricouue 6Tl 1 oToyaoTixY| Sladixaoia
(M) >0 Teptypdper Ty e€€Mln TN meptousiag Tou maixTy dtav Tallel éva TuyEpd mowy vidt xa
TovTdpet 1 ypnuatix?, povdda ot xde yipo. Xty nepintwon auth| v dwpopd M, — M, _; avti-
oTotyel 0TV eRidPAGT, TOL €YEL 0 N-00THEC Y0POE TOL Tty Y GTNV eEEMET TNS TEpLouUGiag Tou
nodxtn. H wiotmta e npofheduudtnrac e (Ap)n>1 ag Aéet 6n n A, e&optdton wovo omd tny
Thnpogopio Fr,—1 mou ebvor Sladéotun eV TOV N-06TO YUEO TOU Tty VLOI00. LUVETGS UTOPOUUE
Vo oxe@ToUaoTe TNV (Ay,)n>1 00V TN oTpatnyiXy movtdplopatog Tou muixTn Tou arogouoilel To
TOCES YPNUATIXES UOVADES Vo TovTdpel ot xdle yipo. Enopévwg 1 A, (M, — M,_1) avuoTtoryel
oty enidpact mou €yel 0 N-00THE YOPOC TOU Ty Vidtol oty e€EMEN NG TERLOUGTUS TOU TaXTY)
av axohoutfioel T otpatnyixy toviopiopatog mou urayopelel N (Ay)n>1 o 1 ((A @ M), )n>0

meprypdgel TNy eEMET TN¢ meptouaiog Tou TalxTy oTay Taflel GUUGMYA PE T OTRUTNYIXT AUTH.

Ocwpnua 2. Ocdpnua dwatripnons Tns wi6TnTas tov martingale, submartingale, supermar-
tingale Tov dakpitod otoyaotikol odokAnpduatos: Eotw (M,),>o pia otoyaotikn dwadikaoia
rpooapuoouévn atn ajinon (Fp)nso kat (An)n>1 pua npoPAéhiun axokovdia tuyaiowr petafAn-
Ty ws mpog TNy o sininon.



(1) Av n (M,)n>0 €var martingale ka1 kdle A, elvar gpayuévn tuyaia petapAntn, téte n
((A e M),)n>o €ivar martingale.

(2) Av n (M,)n>0 €var submartingale (avtiotorya supermartingale) kar kdde A, eivar un-
apynuikn) gpayuévn tuyaia perafAnt, wive n ((A e M), )n>o €lvar submartingale (avti-

otoya supermartingale).

Anédedn. 'Eyouvue ehxoha 61t Ef|(AeM),|| < oo, n >0, and 10 yeyovog 6T 1 (A,)n>1 ebvon
pporypévn oe ouvduaoud e to ot E[|M,|] < oo, n > 0. Enilone éyouue 6t 1 ((A @ M),)n>0
efvan tpocopuocuévn oty (F,)n>0, 4900 1 (M,)n>0 elvar tpocopuoouévn o authy xot 1 (Ay)n>1

mpoPBhédun. Téhog, yia xdde n > 0, €youpe ot
E[(A e M)yia| il = (Ao M), = E[(Ae M)y — (Ae M),|F)]
= E[An+1(Mn+1 - Mn)|]:n]

= An-i-l(E[Mn-i-lan} - Mn)

Yy nepintwon (1) mov n (M,)n>o €ivon martingale n teleutaior tocdTnTa ebvar 0 xan ETOUEVRS

éyoupe 6Tt N ((A e M),)n>o lvar martingale. Avdhoya éyouue xar v mepintwon (2). n

Ocwpenua 3. Ocdpnua datipnons tng 10idTnTag tov martingale, submartingale, supermartin-
gale tns otapatnuévng dadikacias: Eotw (M,),>0 e otoyaotikni dwdikaoia tpocappoouévn
otn oujinon (Fn)n>o kar T évag xpdvog otdons ws mpos tny idw dujdnon. Av n dwudikaeoia
(My)n>0 €ivar martingale (avtiotona submartingale, supermartingale) téte ka1 n ‘otapatnuévn’
dwodikaoia o€ xpovo T (Munr)n>o €lvar eniong martingale (avtiororya submartingale, supermar-

tingale).

Anédelln. Oétovtag A, = lirspy, n > 1. Enedd n T ebvon ypdvog otdong g mpog )
Suiinon (Fn)nzo, €qoupe 6u {T' > n} = {T' < n -1} € F,q, n > 1 xou dpa n A, = Lyprsn)
ebvoar F,_i-uetpfiown, n > 1. Enopévoe 1 axohovdia (A,)n>1 eivar mpofrédiun we tpog tny
(Fn)nz0- Egopudélouue 1o dewpnua Swthenonce tne wtotntac tou martingale, submartingale,

supermartingale tou SlxEtTol GTOYAGTIXOV OAOXATNEGUATOC YL TNV axoioudia auty. Enedn
(A. M)n = Mn/\Ta n 2 07

éyoupe ot av (M,,),>0 elvar martingale (avtiotowya submartingale, supermartingale) téte xau 1

(Myupr)n>0 €bvon enione martingale (avtiototya submartingale, supermartingale). n

ITépwopa 3. Eotw (M,),>0 éva martingale (avtiotoya submartingale, supermartingale) wg

mpos tn omjnon (Fn)n>o0 kar T évag ypdvos otdons ws mpog tny e 6ijinon. Téte n axodovdia



(E[Muypr))n>0 €tvar otadepn (avtiotoya atéovoa, ¢Oivovoa). Eibikétepa éxouvue E[Mpar| =
E[My] (avtioroa E[Muar) > E[M], E[Muar] < E[M]).

7. TO GEQPHMA EINAEKTIKHY STATHS

‘Onwe éyoupe det, éva martingale (M,,),>0 éxel otodepr| uéon twh av to Yewprocouue onola-
dfimote otadepn] ypovixn otiywh n, dnhadh E[M,] = E[My], n > 0. Tt yiveton duwe oe o
yeovixy atiyps; mou xadopiletar and xdmoo ypbdvo otdorne T loyter E[Myr] = E[M]; H andyv-
™o efvon 6Tt auTo Bev unopel v toylel yevixd. Ipoypoatind, av (M,) elvou éva martingale ye
My = a, $éoovpe T' = inf{n > 0 : M, = b}, b # a xa wyler Pr{M < oo] = 1 t6te €youue
EMr] = b # a = E[M;]. To Jedpnua emhextixfic otdone poc divel cuvIAxes Tou yac emitpé-
Touy vo auurepdvouue 6tt E[Myp| = E[M] yw éva martingale (M,,),>0 xou éva ypbévo otdong
T. Avédhoyo anotehéopata toybouv xou 6tav (M, ),>o v submartingale 7} supermartingale.

‘Eyouue 7pn Sei€er 610 téhoc tne mponyoluevne mapoypdpou 6Tt av (M,),>¢ €ivar €va mar-
tingale (avtiototya submartingale, supermartingale) wc npog Sthdnon (F,,)n>o xou T' évog ypo6-
voc otdong we npog Ty Bt Sthdnor tote E[Myar| = E[M,] (avtiotoya E[Myar] > E[My),
E[M, r] < E[M]). Emniéov, oto oivoho {T' < oo} éyouue 6t lim,,_ oo Mypr = My (00T6
oy Vet Yo onotadrmote axoloudia Tuyalwy PETABANTAOY, Ywpelc xoud Witepn utédeon Yo Tov

TPOTO EEJOTNONG TWV UEAWY 'mg). YUver®e, 1 ouvinixn
P(T < )

CUVETAYETU OTL

a.s.
Mn/\T — MT'

Yuvenwe yo éva martingale (M,,),>0 xou éva ypdvo otdone T ue P(T < 00) Yo uropoloaye va
woyvetotolue 1t E[Myp| = E[My] o oxorohdwe:

n—oo n—oo

Hporypatixd 1 me®Tr 10dTNTa oY UEL BLOTL OTWS €youle Oellel 010 TENOC TNG TEOTYOUUEVNS To-
caypdpou oylel E[Myar] = E[My], evéd 1 tpitn wodtnta éncton oand 10 6 Myar L% My, To
uovo Tou Pevel va artioroyniet efvon 1 devtepT) todTNTA, dNnhady 1) evahhayry oplou xou péong TWHC.
H o6tnta autr dev toylet yevixd, odhd povo xdte and oplouévee ouviixes. Ot cuviixec mou

napouctdalovtar ot BBAoypagia eivan towihes. llapoustdloupe xdmoteg and autéc 6To ETOUEVO

e,



Adqupa 1. Ywinkes evaddayns opiov ka1 péong nuns ya otapatnuévn arxolovdia: ‘Eotw
(X)n>0 axodoviia tuyaiov petapAntdv pe E[|X,|] < oo, n > 0 ka1 T' tuyaia petaAntn pe

uués oto {0,1,2,...} U{oo}. Av wavoroietrar e and us rapaxdtw ovvixeg

(1) P(T < o0) =1, E[|X7|] < oo kat limy, o E[X;1{1spy] = 0.

(2) Ymdpyerc € R dote P(T < c¢) = 1.

(3) P(T < 00) =1 kar vndpyer ¢ € R dhore | X,| < ¢, n>0.

(4) E[T] < oo, E[|Xo|] < 0o ka1 vndpyet ¢ € R dove | X,, — X1 < e, n > 1.
TlTe

Tin B[X,r] = BIXa],
Anédeln. (1) Eyouue 61
Xp = Xonr + (Xo — Xo)Lrsny, n > 0.
YUVERWS, TalpvovTag HECES TWES, EYOUNE

EXr] = EXunr] + E[Xrlirsny] — E[Xnlirsny], n > 0.

o var amodeiZoupe 0t limy, o0 B[ Xpar| = E[X7|, opxet va dei€ovpe 611 limy, oo E[X71l{rsny] =0
xou limy, o0 B[ X, 1irsny] = 0. H Sebtepn woyler and v tpity unddeon g (1). T tyy mpdtn

éneton and v K[| Xr|] < oco. Hpdyuatt, éyouue 6

E(|Xr|lrsny] = D EllXellgr—iy] = 0, n — o0,
k=n+1
POl
> E[|Xi|Lir—iy] = E[|X7]] <
k=0

(2) Eivou etixoho va 8olue 61t o suviixes (2) ouvendyovtar tig (1) xou cUVER®E TO CUPTEPAGUY
oy Vel. Mnopolye, Ouwe, xou dUEcA Vo BOUUE xot 6Tl To cuunépacpa toyVet. Tlpdyuatt o ¢ yropet
va Yewpniel ywplc BAIBY axéparog xon éyouvue Xoar = X yioon > c. Yuverdc B[ X, 7] = E[X7]
Yoo n > ¢ xa éyoupe lim, o B[ X, ar] = E[X7].

(3) Etvar mdht edxoro vo dovue 6t o ouvirixeg (3) ouvendyovton tic (1) xou GUVETKS TO
cuunépaoua LoyUel. Evolloxtixd, yenoyloTololue To VE@ETUo XURLIRY NUEVTC GUYXAOTS YIol TNV
(XoaT)nz0. Eyouue 61t Xpar X Xr agol P(T < oo) = 1. Emndéov, E[|X,|] < ¢, n > 0.
Yuverwe lim, o E[Xpar] = E[X7).



(4) Xenowonowlpe 10 Yewpnuo xuptopynuévne obyxhione Y Ty (Xpar)nzo. ‘Eyovue 6

E[T] < oo mou diver P(T < 00) = 1 xau 6uvernde Xpar — Xr. Emmhéov

nAT
| Xonr| = X0+ (Xi = Xiy)| < | Xo| + ¢Tyn > 0,
k=1
xar E[| Xo| + T < oo and tg unodéoeic. Tuvenog lim, o E[Xa7r| = E[X7]. -

Efuaote todpa oe V€on var SLATUTOCOUUE X VoL arodelEouUe To Jewpnuo ETIAEXTIXAC OTAGTC.

Oedpnua 4. Ocdpnua emkextikng otdons: ‘Eotw (M,),>o éva martingale (avtiotoya sub-
martingale, supermartingale) wg tpos pua Sidnon (Fn)nso ket T évas xpdvos otdons ws mpog
Ty i omnlinon. Av ikavoroieitar pia and g tapakdrw ovrinkes

1) P(T < o0) =1, E[|My|] < 0o kat limy,_,o E[My1{1spy] = 0.

2
3
4

Trdpyer c € R dove P(T < ¢) = 1.

(1)
(2)
(3) P(T < 00) =1 kat vndpyer ¢ € R dhove |M,| < ¢, n> 0.

(4) E[T] < oo, E[|My|] < 0o kat vadpyer ¢ € R dove |M,, — M,_1| < ¢, n> 1.
TdTe

E[My| = E[M,] (avtiororya E[My] > E[My], E[Mr] < E[My)).

Ano6deln. O ouvidiree eCaoparilouy 6t lim,, oo E[Myar| = E[Mr]. Eniong éyouue Sef ot
btav (M,,)n>0 eivor martingale (avtictowya submartingale, supermartingale) t6te E[M,ar] =
E[My] (avtiotowyo E[Myar] > E[My)], E[Myar] < E[M]) xou 10 cugnéoacuo éneto. -

To Yedprnuo emhexTinic 0TAOTC YENOHLOTOLETIUL Y10 TOY UTOROYIOHO THoVODEWENTIXWY Yooo-
XTNPLOTIXADY ToU 0popoly 1 oyeTtilovton pe évay ypovo otdong T (m.y. tng péong twhic tou T, g
xatavounc Tou T', Tng xatavouhs uag Tuyalag Tuyatag eTaBAnThc mou e€aptdton and to T AhT.).
H éa etvon 61t ypnowonowiye tn oyéorn E[Mr] = E[Mo)] v éva xotddinho martingale (M,,),>0
Y1 T0 omolo eivon ebxohog o unohoylouog tne E[Mo]. And v dhhn ueptd  E[Myp| avantbooeton
cLVAETAHCEL TOU TUVOUEWENTIXO) YopaxTHEloTX0) Tou uag evdtagépet. Kol mpoxinTtel xdmola
e&lowon Ty onola Advoupe xat utoloyiletar To avtioTtotyo mavovewpnTnd yapoxtnetotix. H

10€a aUTY| YIVETOL TEPLOCGOTEQO GAPTC UE TO 0xXOhOVVO TaEDELY L.

IMopdderypo 13. Ocwpolje tor amtAd ouupetpiké Tuyaio Tepinato nov areikovilel Ty ekéhiln
TS mepovoiag evos maiktn mov nailer éva tiuo mapvidy, m.y. otpife éva Oikaio vououa Kar o€
kdOe yipo novtdper 1 ypnuatikn povdoa. Ia va povrelonomjoovue autn) tny kardotaon Jewpolje

e axokovdia aveédptntwy kai 1wévouwy tuyaioy petapAntdr (X, ),>o He Ty 10idtnta



Av Sy efvar n) apyixkrj meprovoia tov mafktn, téte puetd and n ylpouvg n mepiovoia tov Ya divetar and
TNy moooTnTa

Sn:SO‘i‘ZXZ’, n > 0.
=1

H tvyaia petapAntry S, — Sy avuortoiyel oto kalapd képdog tov maiktn (1 otn pia av taipre
apynukés Tués) petd ané n ypous tov maryvidiol. Ag vrodéoouue dt evdiapepdpacte ya tny
miavdtnta o naiktng va kepdioer A ypnuatikés povdoes tpv ydoe B. I'a to okxomd avtd opilovue
TNy tuyaia petapAnty
T=inf{n>0:5,=A415,=—-B}
O xpovos T efvar o ypdrog mpdtng €w0ddov tns otoyaotikns Owdikacias (Sy,)n>0 0TO TUVOAO
{A, =B} ka1 enouévog etvar ypéros otdons. H {ntoduern mbavdtnea elvar n P(Sy = A). Eyouue
ot
E[Sy] =0
Kai
E[St] = AP(Sy = A) — BP(Sr = —B),

Hia ka1 o1 pdveg dGuvatés Tiués s St ek Tov opouov s T efvar ot A ka1 —B.

EmBeBaicivovtas éu P(T < 00) = 1, (Sp)n>0 €tvar (F,)n>0-martingale ws npog tn oujinon
Fo={0,0}, F, = 0(X1,Xo, ..., X,), n > 1 ka1 o1 ouvdijkes tov Gewpnijatos emAextikiis otdong

enaAnletovtar naiprovue o
AP(Sp=A)—BP(Spr=—-B)=AP(Syr=A)—B[1—-P(Sr=A)] =0

ka1 AUvovtas yia to P(Sp = A) éyouue
)= B
A+ B’

P(Sp= A

Ocdenua 5. Ocdpnua emdekuikris derypatodnpias tov Doob: Eotw (M), €va martingale
w¢ mpos t oujnon (Fp)n>o kar S, T xpévor otdons ws mpos tny (e dujdnon, ¢ otalepd dote
P(S<T <c¢)=1. Tdre

E[M7p|Fs| = Ms.

Anodely. Mropolue va unodéoouye, ywplc BAEPBN tne yevixdtntoag, OTL 1 oToepy| ¢ elvan
awxéparoc. ‘Eyouue 6Tt

M, | Ms| < 3|0l

n=0

xot enopéves El|My|], E[|Mg|] < co. Emniéov, n Mg elvon Fg-uetpfiowun ané 1o oyetixd Vemprnud
TOU €YOUUE OEL Y10 TOUG YPOVOUS GTAGNC XAt TO YEYOVOS OTL 1) (M) n>0 €bvou TEOGUQUOGUEVT) GTNY

(Fr)n>0-



Mévet, enopévwe va arodetlouue 61t yio xdde A € Fg oylel
E[Mr1,] = E[Ms14).
Ac Yewpricouue emouéveg éva A € Fg. Ocwpolpe Ty tuyala UETaBAnTH
R =514+ T14e.

Eivar ebxolo va dotue 6Tu n R efvan ypdvog otdone. Emmiéov, to dempnua emhextixhc otdong etvan
eqapuootuo, enedn ot R, T eivar gpaypévor and t ¢ (ouvirixes (2) tou Jewpruatoc emhextixrc
otdone). Xuvendg éyovue E[Mp] = E[My] = E[M;]. ‘Oywc

E[Mg] = E[Msls+ Mrlal,
E[My] = E[Mpla+ Mplal.
Agorpdvtog xatd uéhn éyovue E[Mgla] — E[Mrla] = 0 xou éyouye to {nroluevo. -

[vwpiCouye bt av (M,,),>o eivon martingale t6te E[M,] = E[My], n > 0. Ipogavoe, to avti-
o100 dev Loy let, dnhadh E[M,] = E[Mo], n > 0 dev ouvendyeta 6t (M,,),>0 civor martingale.

H nopaxdtw npdtacT mapéyel Eva el00¢ avTIoTROPOU ATOTEAEGUITOC.

IMpétaon 35. Eotw (M,),>0 pia axodovdia tuyaiwy petafAntdr mpooappoouérvn atn oindnon
(Fn)ns0. TYmolérouue ou E[|M,|]] < oo ya kdde n > 0 ka1 6u E[Myp] = E[M] ya kde
ppayuévo xpovo ordong T ws mpos tn ominon (Fp)nso. Tote n (M,)n>0 €lvar martingale wg
mpos tn ourjinon (Fp)n>o-

Anodely. Aoxnon. n

8. BASIKET ANIZOTHTEY TON MARTINGALES

Oa BOVUE TOPA TEEIC CNUAVTIXES AVIOOTNTEG ToU avapépovTal o martingales, submartingales
xou supermartingales xau ot onoleg efvan moh) yehowes oty avdnTuln Tne Yewplag xan Twv eQap-
woywv toug. Ipdxeiton yiar T yeYIoTiXY| aviooTnTAL , TNV LP-avioOTNTO XaL TNV oVIGOTNTO TWY TPOS
-To-Tévw-Olaoyloewy Tou Doob.

ApyiCoupe ye wa oToyEwdn avicdTnTa Tou Efvon oLY VA Yphotun we Bonintixd anotéheoua.

IMpétaocy 36. H ariodtnta petagopds defktn ya submartingale: Eotw (M,)n>o éva submar-

tingale ws mwpog a drjinon (F,)n>o. Tdte

E[MmlA] < E[MnlA], AeF,, n>m.



Anodeln. Agol (M,),>o elvar submartingale w¢ npoc v (Fp)n>0, Yot > m €youue OTL
M,, < E[M,|F,)]. Eow, tdpa, éva A € F,,. lHlohhanhaoidlovtag xon tor 5uo pélr tng TereuTtatag

wwoTNTUC Ye 14 xou malpvoviag YEoT Tiuy) €youpe
E[M,14] < E[E[M,|Fn|14] = E[E[M,14|F]] = E[M,14].

H mpddtn wotnta oydel enedfy A € F,, ondte 1 14 ebvon Fopp-peteriown xou 1 0eUTepn and To
Yemprnuo BImAYC U€ong TWnG. -

Yuveyilouyue ue évav oploud.

Optowde 20. Aoleions pag axodoviias tuyaivr petafAntdv (X, )n>o0, n axodovdia (X)n>o

e
X'= sup X,,, n>0,

n
0<m<n

Aéyetar akodovdia peyiotwr ng (X,)n>o-

‘Eyoupe tnv napaxdte exhéntuvor tng aviootrntag Markov mou oy el yio un-apvntixd submar-

tingales.

BOcewpnua 6. Meyonkn ariwétnta tov Doob: Eotw (M,),>0 un-apvnuiké submartingale wg
mpos pua 6tjnon (Fn)n>o, He akodoviia peyiotwy (M)),>o kat ¢ > 0. Tére
EMul 2] _ E[M,]

P(M; > ¢) <
c c

Arnddelrn. 'Eotw o ypdvog otdong
T =inf{m > 0: M,, > c},
TOL AVTIGTOLYEL GTO YPOVo TeW TG UTépPacng Trg TW¢ ¢ and to submartingale. Téte €youue 6Tt

o evdeyoueva { M > ¢} xan {T' < n} eivan toodlvoa xon dpo

s < Mrlpysseg = Mrlir<,y = Z M7=y

m=0

Iafpvouye, Tpa PECEC TWES OTNV TUPATAVE OYECT), ABAvovTag UTOYTN xaL TNV AVIeOTHTA
E[Mml{T:m}] S E[Mnl{T:m}]a n Z m,

ToL Loy VEL EQUEUOLOVTAS TNY OVIGHTNTO METAPORAS Del Ty Yiat To submartingale (M) n>0 %ot yio

10 evdeyduevo {1 = m} € F,,. 'Etot naipvouye

cP(M;; > ¢) <> E[Mplir—my <Y E[Mylz—my] = E[My1r<ny] = E[My1 ;5] < E[M,],

m=0 m=0

Ao TO 0TOl0 TPOXUTTEL GUECA 1) AVICOTNTOL. m



LNV TAEOVOTNTA TWY EQUOUOYOY TNG UEYIOTIXTE aviodTnTag Tou Doob, autd mou ypeidlovta

, , , E[M,
eivon ot ‘efwtepinéc T toobdntee P(M) > ¢) xou %

, mou elvon auTéG Tou Belyvouv xaL OTL N
aviooTnTa auT ebvan xotd xdmoto TedTo exhéntuver Trg avicotntag Markov. ‘Opwe 1 pecaio

rocoTNTA Yeedletar Yo Ty amoden tng LP avicdtntoag Tou Doob xou yi autd xan avoapépeTat.

IMépiopa 4. Eotww (M,),>0 pun-epynuiké submartingale s mpos pia 51ionon (F,)n>0, M€

axokovOia peyiotwy (M),>0, ¢ > 0 ka1 p > 1. Tére

PM:>¢) <
Anédedn. H ouvdptnon zP elvon ad€ouoo xar xupTh ot GUVETKDS 0ol (My),>0 UN-oevntixd
submartingale, éyoupe xar 6t 1 dradixacia (MP),>o ebvar xaw auth un-apvnuixé submartingale.
Eqapuolouvue 1 yeyiotn avioétnta 10U Doob xon €youue 10 cuunépacya. n
Oa ypnoworoicoupe Topa TNV avicdtnTa Holder yio va arnodeiloupe to mapoxdte Afuua Tou
o€ oUYOUAOUO UE T1 eytoTixr aviootnTa Tou Doob divel oyeddy auéowg tny LP avicbdtnta Tou
Doob.
Afppa 2. Av X, Y elvar un-apvnuicés tuyales petafAntés pe E[YP] < oo yia kdmow p > 1 ka
cP(X >¢) < E[Y1ixsq), ¢ >0,
ToTE

p
X < P 1Y {lp -

Ano6deiln. Amobemxviouue Tpwto T0 Muuo xdtw and Ty emmiéov unddeon 6t E[XP] < oo.

‘Eyouye 611 v omolodfrote z > 0 oy let

2P = p/ a? e = p/ xpill{zZz}dxa
0 0

OTOTE Yo Lo U opvnTier) Tuyoda yetaBanTth X €youue

X 0
XP :p/ov I‘pildﬂj‘ Ip/ov ijill{XZx}dﬂf.



Av emmiéov éyoupe E[XP] < 0o téte nadfpvovtac uéoeg TWéS EOuE:

E[X?] = p/ P P(X > z)dx
0

IA

p/ P PEY Lixsp)de

0

= pE {Y/ J}p_Ql{XZJ;}dZL’:|
0

- P E[Y(p—l)/ xp_zl{xn}dl}
p—1 0 B

= ——EB[YX*].
p—1

Xpnowonotolue topa TNV avicétnta Holder udbdvovtag o Y oty p xot 10 XP~1 510 ouluy

extVétn ¢ = p/(p — 1) yw tov onolo woydet 1/p+1/q = 1. 'Eyouue
p -1 b —1
X |P=FXP|< —FElYXP'| < —— || Y X |P.
I X Ip= El ]_p_l [ ]_p_lH pll X 15

Awonpdvrag pe || X |21 éyouue to ouunépacya.

Av agapéoouye v unédeon E[XP] < oo, tote Vétoviag X, = min(X,n) éyovue ot o X,
avomooly ) ouviun E[XP] < oo xou tn ouvilixn Tou AMUUATOS Xol ETOUEVKS 1) OVoOTNTA
toy Ve, ONhod™h

p
| X lp< p—1 Y |lp, n>0.

Xpnoworowwvtag To Ajupa Fatou €youue to cuunégacua. m

Eluoocte tdpa e Véon va anodetéovue v avicdtntor LP tou Doob.
P

Ocdenua 7. Aviodtnta LP wov Doob: Eotw (M,),>0 pn-apvnuiké submartingale ws mpog uia
omnon (Fn)n>o, € axoroviia peyiotwr (M)),>o karp > 1. Téte

* p
I M o< o= | Mo llp, 22 0.
Anodelly. Arod ) yeyiotiny) oviootnta Tou Doob éyouue 6Tt
cP(M; > c¢) < E[M,1{az>a], ¢ > 0.

Egapuélovtog twpa to mporyoluevo Muuo ue X = M xou Y = M, tolpvouue tny avio6TnTa.
[

M teheutafor avicdtnTo 1 omofa efvar To xhedl yia TRV amddeln to Pootxol Vewpruatog
c0Yxhiorg Twv martingales efvor 1 ovicdTNTA TV TEOS -To-NdVW-OLacyoewy Tou Doob. llgénet,

OUWE, TEWTA VO BOCOUUE TOV 0PLOUS UG TEOG -TA-TEVK-OLACYIoTS.



Optowde 21. Av (¢;)o<i<n €ivar pua axodoviia mpayuatikdy apiudv, opilovue ws aptipud twr
P0G ~Ta-Tdvw-diaoyioewy (upcrossings) evés Siaotiuatos [a, b], and tnr axokovidia, to peyaditepo
ap1ud k ywa tov onoio vrndpyovy 2k aképaior 0 < iy < j; < ig < jo < -+ < i < Ji < n yia Vg
elva

omolous ta oToryeEla ¢, Gy, - . ., C;,, €lval pikpdTepa 1j foa Tov a kai ta oTolEla ¢j, Cjy, - - ., Cj,

peyaritepa 1j foa tou b.

O apipdc TV mpog -To-tdve-Suoyicewy evic daothuatog [a,b] and v axoloudio (¢;)o<i<n
debyver oaxpiPig 1o TooES popéc 1) axoloudia ‘Swaoyilel’ o alvoro [a, b], ue v évvola 6Tt Yewpol-
UE OTL i OLdoyton €YIve, dTay 1) axoloudia EEXVACEL XAmoLo GTLYUY| omod o TW xedTeRT 1) {om
Tou a xou Peedel oe xdmoto ueAovTixY) oTiypun o wa Ty peyohlteen 1 lorn tou b. ‘Evo submar-
tingale €yel 6mwg €youpe el xoTd xdmolo TEOTO AGEOUGI GUUTERLPORE X ETOUEVWS TEPUUEVOUUE
OTL UTdPYEL XdTOlo PEdyUd 6TO PEGO TANDOC TWV TPOG -TA-TAVW-OLaCYCEWY EVHC BIACTHUNTOS
la,b] mou unopel va xdver. ‘Eva tétolo @pdypo Sivel 1 aviodTNTA TWY TROS -To-TAV6-OLlooy ioewy
Tou Doob. Tlgwv 1 Statun@oouue, arodetxviouue to €CHg Ao Tou Vo YeNoUOTOCOUUE OTNY

amodeH| TNG.

ARppa 3. Av (M,),>o €lvar pun-apynuiké submartingale wg mpos pua Sujinon (Fn)p>o Kai
(Ap)n>1 €lvar e mpoPAéiun arxokovdia tuyaivwy petaPAntér ws mpos tny e dujinon kai ot

A, n > 1, maiprouvr udvo tg tiués 0 kar 1, tote
E[(Ae M),] < E[M,], n > 0.

Anodeln. And 1o yeyovog ot Ay € Fr_1, A € {0,1} xou 10 610 1) (M) >0 €lvan submartin-

gale €youpe o1t
ElAy (M), — My_1)|Fre1] = ApE[My — My 1| Fi1] < E[My, — My 1| Fp—1].
Haipvouye Twpo UECEC TWES GTNY AVIOOTNTA XL EYOUUE
ElAy (M), — My_1)] < E[M}, — My_1]

xon opoiCovag yio k = 1,2, ..., n nalpvoupe to {NToluevo. -
To Mupo autd amodewviel xdtt dlanoUNTnd TpopavéS: Ye €va cuUPEROY Touy VDL, av EYELS TNV
emhoyY| vo TovTdpelc 1 povdda 1) tinota oe xde yipo, elvon mpotwdTERo Vo TovTdpels 1 uovdda
oe xdde yUpo.
Eipaote tdhpa o ¥€on vor BIaTUTOOOUUE Xt Vo amOOEIEOUPE THY IVIGOTAT TWYV TEOG -Tol ~TAVR

otuoyloewv Tou Doob.



Ocedenua 8. Arioétnta twv mpos -ta-ndvw-tiaoyicewy touv Doob: Eotw (M,),>0 €va sub-
martingale wg mpog pua ouionon (Fp)nso kat a < b. Téte, ya to mAidos Uy,(a,b) towv mpog
-ta-ndvw-tuoyioewr tov [a,b] and tny (M;)o<i<n 10xVel n avicétnta

M, —a

E[U,(a,b)] < %.
Anodeln. Kotapyny, éyovde 6t n (M, —a)4)n>0 sbvan éva un-opvntixd submartingale ago0
N (M,)n>0 elvon submartingale xou 1 f(z) = (x — a)4 eivon xvpth abdfouoa cuvdptnon. Eriorne
elvan pavepd OTL 0 aptdudc TwY TPog -To-Tdvw-Sacyicewy Tou [a,b] and TNy (M;)o<i<, t0OUTOL YE
oV 0pld TV TEog ~To-Ttdvw-dlacyioewy tou [0,b — a] and Ty ((M; — a)4)o<i<n-

Trodétouue 61 vodetolue Ty axdhoudn atpatnyix novtopiouatos (tpoBiédiun axoloutia):
Apyilouue vo movtdpouue o povddo oe xdve yipo tou ‘Taryvidtol’ dtav 1 axohoudio ((M; —
)4 )o<i<n THAVEL Yo TEWTY QOpd TNV TiY 0 o oToatdue va tovtdpouue dtav @tdoet i Eencpdoet
™V Th b—a. Xuveyilouye Ue Tov iBo xavova, onhady| apyiCouue Eavd val TOVTHPOUUE Wil HOVEDA
oe xde yipo 6tav 1 oxohouta ((M; — a)i)o<i<n COVATLIOEL Yio TEOTH Qopd TNV TR 0 xou
OTOHATIUE VoL TOVTAgoupE Otay Lovagtdoer 1) Lavalenepdoel v T b — a x.0.x. Tlpogoaveg
€youue 6Tt auTh N otpaTnYXY| movitopiopatoc (Ay)y>1 elvar TeoBAéQun we Tpoc Ty axoioudia
(M, — @)1+ )n>0) XU CLVETWS X0t WS TEOS TNV axohoudia (F,)p>0 @S Tpo< TNV omoio elvor
TEOGUPUOGUEVN 1) (M),)n>0. LUVETGS, TO BloxpLtd ooy aotind ohoxhfpwua T (M, —a)+)n>0 ©C
1pog TV (An)n>1 lvar submartingale, oot 1 (A,)n>1 ebvon urrapynind xou @poypévn. Emnmiéoy

oy UEL UE ETXATON TOU AMUUATOS ToU UOAG amodelaue OTL
E[(AeM),] < E[(My —a)].

‘Ouwe 1 otpatnyxr tovidplogatog eivor T€Tola GoTe eyyudtar x€pdy) Toukdytotov (b—a)U,(a, b),

drhadhy (b — a)Uy(a,b) < (A e M),. lauipvoupe uéoec Tipée xan tehixd €youue

(b—a)E[Un(a,b)] < E[(A e M),] < E[(M, —a)4].

9. YATKAIZH TON MARTINGALES

To xupldtepo anotéhecya clyxMong yio martingales, submartingales xou supermartingales
xon €vol amd Ta onuavixdTepd otr Ocwpla ITavotitwy efvon 1 oyupy| cOYXMGT) TV OPOLOUORYY
peaypévwy xatd uéorn Ty martingales, submartingales xou supermartingales. Xuyxexpiuéva,

€YOVUE TO 0xXOAOUDO ATOTEAEGHAL.

Oewpnua 9. Ocwpnpua olykAions gpaypévwy martingales, submartingales ka1 supermartinga-

les tov Doob:



(1) Eoww (My,)n>o submartingale ws mpos ua 61j0non (Fn)n>o pe SUp, s E[M,;[] < oo. Tdre
undpyer tuyaia petapAntr) Mo, térowa wote M, X M. EmmAéor M., € LY(Q, F, P).
(2) Eorw (My)n>o supermartingale g mpog pua stjnon (Fn)nso Me sup,sq E[M, ] < oo.
Tére vndpyer Tuyaia petapAntsy My, térowa dote M, “3 M. EmmAéov My, € L'(Q, F, P).
(3) FEoww (My,)n>0 martingale os mpog pa omnon (Fn)nso, dote sup,sq E[M] < oo 1
sup,~o E[M,] < oo. Téte vndpyer tuyaia petafAner) My tétowr dote M, =3 M.

EmmAéov My, € LY(Q, F, P).

Anoédeln. [ 7o (1), yu va anodeifoupe 6t undpyer tuyaia petofAnth Mo tétot0 WOTE
a.s 7 7 ’ 7 ’
M, = M, apxel xon mpénel vo amodel&ouye 6Tt i T0 GUVORO

A ={w € Q:limsup M, (w) > liminf M, (w)}

n

éyouue P(A) = 0. ‘Ouwe and tny TuxvoTnTo TWY ENTHY 0TOUSC TRUYUATIX00C €YOUUE OTL

A= U a<s Aa,b7
a,beQ

UE
Aop ={w € Q : limsup M, (w) > b, liminf M, (w) < a}.

Yuvenace, apxel vo anodetlouue 61t P(Ayp) = 0 yiaxdie a,b € Q. Ouwcw € A,y cuvendyeton 6t
0 TAidog TV Tpog -To-rdvw-dlaoyicewy Ul(a, b) tou [a,b] and ) (M, (w))n>0 ebvon dnetpo. Su-
venwe, P(Aqp) < P(U(a,b) = 00). Apxel emopévac vo anodeifouye 61t P(U(a,b) = o00) = 0. T
10 oxon6 autd Yo anodelfovue o WyupdTEpo anotéheoya 6t E[U(a,b)] < 0o, yenotponoidvtog
TNV OVLGOTNTA TWV TPOG -To-Tdvw-OLacy{oewy tou Doob.

Hpdrypatt, av Uy, (a, b) etvon to TAf0o¢ twv tpog -ta-nédve-dacyicewy tou [a, b] and ty (M, (w))n>0
uéypt ) ypovixr otiyun n, téte 1 axohoudio (Uy,(a,b))n>o civor adZouca xau GUVERMS TO O-
oo Ula,b) = lim, o Uy(a,b) vndpyet. Emmdiéov, enewdn n (Un(a,b)),>o evar adovoo xou
UN-oeVNTIXY) UTOROVUE VO EMIXUAECTOUUE TO VEWpnUA HovoTovng obyxhiong.  Aoufdvovtog u-
oY xaL TNV VIGOTNTO TV TPO¢ -TA-Tavw-Otacyicewy tou Doob, xaddc xar to yeyovée 6Tt

sup,,so E[M,F] < 0o éyouye:

E[U(a,b)] = lim E[Un(a,0)]
< ymg Su El(Mn — a)7]
< bia(iglgE[MiHlal)

< 0oQ.



Enopéveg, arnodetlope 61t umdpyet to ue mavotnta 1 dpio Mo, g (Mp)n>0. Oo anodeifouye
e 6Tt Ef|My|] < oo. Ilpdypatt, agol n (M,),>o eivoaw submartingale éyouue 6t E[M,] <

E[M,], n > 0 xo emouéves €youpe
El|My) = E[M, ]+ E[M,] = 2E[M,] — E[M,] < 2E[M,] = E[M)].

Xpnowonowdvtag, taea, 1o Auua Fatou oe cuvduacuéd pe tnv unddeor sup,,sq L[M,[] < oo,
€Y OUUE

E[lim |M,|] < liminf E[|M,|] < 2sup E[M;] — E[M;] < cc.
n—oo n—oo

n>0
Suverde E[|Mu|] = Ellimy, o0 | M,]] < 00 xan éyouvue Mo, € L(2, F, P).

T 1o (2), av 1 (My)n>o ebvor supermartingale ue sup,so E[M,;] < oo, téte éyoupe 6Tt
(=M, )n>0 ivar submartingale ue sup,,»o E[(—M,)"] < oo xou epapuélovtag 1o (1) tou dewpr-
UOLTOC EYOUUE TO ATOTEAEGUAL.

[ 10 (3), apxel va ouvdudoouue ta (1) xou (2). -

Oa mpénel Vo ToVIoTEL 0Tt TO Tapamdvew Vempnua dev Aéel ot M, L—1> Mo, 0dNG wbvo b1 1) opro
ue mdavotnTa 1 tuyade petaBinth My avixel otov L (Q, F, P). T va e€acgaiicoupe olhyxhion
otov L' (Q, F, P), yeetoalouaote wol 1oy UpGTERT) GUVIAXT X0t Yl T0 hOYO auTO ELGAYOUYE THY

EVYOLAL TNG OUOLOUOPOTS OAOXANEWOWOTN TG Wag axoroutiag Tuyaiwy peToBAnT®Y.

Optowde 22. Mia aikoyéveaa tuyaiwy petafAntdr {X;}ier Aéyetar opoidpoppa ohoxAnpdoiun,
av

lim sup E[l{x,>¢] = 0.

c—00 icl

H cuvivxn tou oplouot tng ouotouopgns ohoxinewotudtntog dev efvon ebxoho eEAEYEIUN xou Yo
T0 AoYo autd ebvan yprowes amholoTtepeg wavég cuvirixes. Auvo Ttétoleg divovtal 610 ETOUEVO

ATOTEAEGUAL.

Ieétaoy 37. Eoww {X;}ier pia oicoyévea tuyaivy petafAnudv.
(1) Avsup,c; E[|X;[P] < 0o yia kdmoo p > 1, tére n { X, }ier €ivar opoidpoppa ohokAnpddaiun.
(2) Av vrdpyer tuyaia petafAner Y térowa dote P(|1X;| < Y) = 1 ya kdbe i € I ka
ElY] < oo téte n {X;}ier €lvar opoidpopga okokAnpdoipn.

To Jewprua cbyxhone twv martingales tou Doob unogel va enextodel oe wo mo oyupt
éxdoon nou divel olyxhion otov L (Q, F, P) oty nepintwon tou to martingale efvor opotdpopga

oloxhnpwotuo. ‘Eyouue

Bewpnua 10. Ocdpnua L'-cUykhiong twv martingales:



(1) Eotw (M,)n>0 éva opoidpopga okokAnpdoyio martingale ws mpos pua durjinon (Fy,)n>o-

Téte vndpyer tuyaia petapAncry Mo, térowa dote
M, %3 M,
My, € LY(Q, F, P),
M, 5 M.,
M, = E[My|F,].

(2) Av Y € LYQ,F,P) kai (Fy)n>o €tvar a oiinon otov (Q, F, P), tére n axoloviia
(My)n>0 pe M, = E[Y|F,], n > 0 elvar opoidpoppa odokAnpdioipo martingale.

Toa martingales €youv uo Thodowa optaxy| Yewpla Tou acparng dev otopatdel edw. Ilépa
Ao TO 0pLIXO VEDENUA YId THY oY UEY| CUYXAMGCT TOU SLUTUTWOUUE Xot amodelloue UTdOyouY Xal
opLoxd VewpHaTa ToL AQopolY THY XaTd xotovour aUyxAlor (avdhoyd Tou XeVTpixo) 0ptaxol

VewphuaToc).
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